

بیتنا محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم

شماره ۲۲

بیتنا محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم

بیتنا محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم



2628 Dr Major Zaheeruddin Khan sb
A.M.C. Comond Hospital
Sec:- 12
U.T. CHANDIGARH- 160012

کامیاب، احسان (نور) سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام: اللہ تعالیٰ ہمارے عزیز کے بارے میں ہفت روزہ اشاعت کے دوران ڈاک سے ملنے والی اطلاع کے مطابق حضور نور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بھرپور عافیت میں اور دن رات ہمت و ہمتی سے سرگرمی میں مصروف ہیں۔ الحمد للہ۔ احباب کرام التزام کے ساتھ اپنے محبوب آقا کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور عافیت عالیہ میں نافرمانی کے لئے دعا میں جاری رکھیں۔

● محترم سیدہ ام القریں بیکم و احباب محترم صاحبہ مرزا اوم احمد صاحب، امیر جماعت احمدیہ خدیوان کی صحت اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ احباب محترم سیدہ و ہوشیاری کا دل دعا میں نمایاں اور صحت و سلامتی والی عمر پانے کے لئے دعا میں کرتے رہیں۔

● معافی طور پر محترم امیر و صاحب جماعت احمدیہ خدیوان مع جلوسہ نشان کرام و احباب جماعت احمدیہ خدیوان خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

شرح چاند

سالانہ ۲۵ روپے
ششماہی ۲۳ روپے
مالک غیر
پریسنگری ڈاک ۱۲۰ روپے
فی پریسنگری ایک روپے

THE WEEKLY "BADR QADIAN-143510"

۱۲ شوال ۱۴۰۶ ہجری / ۱۹ اگست ۱۹۸۷ء

بقا محمودال لندن

بیتنا محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی چار روزہ تبلیغی کلاس کا کامیاب انعقاد

محتومہ شریعتی احزاب، سبکدوشی تبلیغی لجنہ، اہل اللہ، طابا

ذیل میں لجنہ اہل اللہ، برطانیہ کی چار روزہ تبلیغی کلاس کی روداد شائع کی جا رہی ہے۔ جس رنگ میں انہوں نے مختصر سے وقت میں بھرپور استفادہ کیا ہے وہ قابل تقلید ہے۔ اور جیسا کہ رپورٹ میں ہے۔ یہ تمام ایسے ایسے علمائے کرام اور سائنس دانوں کی مدد سے کیا گیا ہے جنہوں نے محنت سے ان کی پیشکش کو منسک کر بھی استفادہ کیا جا سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ توکل سے۔ (تمام مقام ایڈیٹر)

ہی کے بعد ہفت روزہ سارا جہاں صاحبہ نے عزتوں کو اس کلاس سے پورا پورا استفادہ کرنے کی تلقین کی۔ بعد ازاں محکم نسیم احمد باجوہ صاحبہ نے حضرت اقدس کی روح پرورد علیہ السلام کی گزشتہ شہادت میں لڑی ہونے والی پیشگوئیوں پر ۲۴ منٹ کا لیکچر پیش کیا۔ آپ کا لیکچر دہ صدیوں میں منقسم تھا۔ پہلے حصہ پر مشتمل اس لیکچر میں آپ نے مدلل رنگ میں مذہب کی تاریخ میں پیشگوئیوں کی اہمیت بیان کرنے کے بعد بتایا کہ ایسی پیشگوئیاں یا تو پیشتر ہوتی ہیں یا ہندسی۔ مثال کے طور پر آپ نے حضرت مسیح موعودؑ کی پیشگوئی بیان کی۔ اسی طرح مخالفین کے بارے میں لگی پیشگوئیاں یہ ہیں۔ ڈاکٹر ڈوٹی کی پیشگوئی بیان کی۔ علاوہ ازیں زاہد روس، بھگت عظیم، طاہر وغیرہ کی پیشگوئیاں کا بھی ذکر کیا۔

دوسرا لیکچر محکم مصطفیٰ ثابت صاحب کا تھا۔ آپ کا لیکچر انگلش میں "An Introduction to the Madhyat" پر تھا۔ آپ کا لیکچر "An Introduction to the Madhyat" پر تھا۔ آپ نے حضرت مسیح علیہ السلام کی صفات پر روشنی ڈالتے ہوئے اس کو ثابت کیا۔ نیز حضرت اقدس کی روح پرورد علیہ السلام کی صداقت کو ثابت کیا۔ آپ کا لیکچر بے حد پسند کیا گیا۔

اس دن ۱۶ لجنات کا کل ۹۸ مندوبات نے شرکت کی۔ ۹ خواتین نے رات کو محمود ال میں رات بسر کی۔ ۱۸ اپریل کو کلاس کی ابتداء محترم عطاء العجب رات صاحب کے درس القرآن سے ہوئی۔ آپ نے قرآن کریم کی ان آیات کا درس دیا جن سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے (باقی دیکھئے صفحہ ۱۳ پر)

<p>تین دن کلاس کے لئے اور آخری ایک دن سیمینار کے لئے مخصوص کیا جاتا ہے۔ تمام لیکچرز کو لکچر لیکچرز دینے کی درخواست کی گئی جو منظور کر لی گئی۔</p> <p>اس کلاس کے انتظام کے لئے ایک انتظامیہ کمیٹی بنائی گئی جس کی تفصیل مندرجہ ذیل ہے:-</p> <p>نگران اعلیٰ محکمہ و محترمہ مسز سلام صاحبہ صدر لجنہ اہل اللہ روس کے تھیں جن کی نگرانی میں پورا پروگرام ترتیب ہوا اور تمام تفصیلات طے پائیں۔ لیکن عین کلاس کے دوران ان کو ناک سے باہر جانا پڑا۔ ان کی بیوی جعفری میں کلاس کی تمام نگرانی محترمہ سارا جہاں صاحبہ نائب عدلہ یو۔ کے اور محترمہ امہ الرشید صاحبہ جنرل سیکریٹری نے کی۔</p> <p>اخراج کلاس: ثریا غازی سیکریٹری تبلیغی لجنہ اہل اللہ روس کے۔</p> <p>اخراج رہائش: محترمہ سارا جہاں صاحبہ۔</p> <p>اخراج ضیافت: ممتاز شرف صاحبہ۔</p> <p>نایات: منورہ سہگل صاحبہ۔</p>	<p>نمبر ۱۹۸۶ میں لجنہ اہل اللہ (یو۔ کے) کی مجلس شوریٰ میں فیصلہ کیا گیا تھا کہ لجنہ یو۔ کے ایک تبلیغی کلاس منعقد کرے تاکہ احمدی خواتین کی تبلیغ کے ضمن میں پیش آمدہ دشواریوں کا ازالہ کیا جاسکے۔</p> <p>لہذا اس سال کے آغاز میں ایک ایسی کلاس کا پروگرام مرتب کر کے لجنہ یو۔ کے کی مجلس عاملہ میں پیش کیا گیا۔ اسی میںٹنگ میں یہ فیصلہ بھی کیا گیا کہ کلاس ایسٹرن کیمپوں میں ۱۷ اپریل ۲۰۱۸ء پر اپریل کی جائے۔ تاکہ عورتوں کو اس میں شمولیت کرنے میں آسانی ہو۔ عالمہ کی منظوری کے بعد تمام لجنات کو ایک سرکل کے ذریعہ اطلاع دے دی گئی۔ اور فروری کے شروع میں مجلس عاملہ کا ایک خاص اجلاس بلا کر نصاب پیش کیا گیا۔ نیز اسی دن یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ تمام لیکچر تبلیغی سلسلہ سے دلواسے جائیں تاکہ اس محترمہ سے وقت کو زیادہ سے زیادہ مفید بنایا جاسکے۔ یہ بھی فیصلہ کیا گیا کہ پہلے</p>
---	--

”بیتنا محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی چار روزہ تبلیغی کلاس کا کامیاب انعقاد“

الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

پیشکش: محمد الہام و عبد الرؤف، مکان جمہد لہاری، مارٹ، سٹریٹ پورہ کٹک (اڈیسہ)

بک صلاح الدین ایم۔ لے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس، تادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بیتنا خدیوان سے شائع کیا۔ پراپر ایڈیٹر: نگران پورہ کٹک خدیوان

حَدَّثَنَا رَسُولُ اللَّهِ

ہفت روزہ کلاہ قادریان
مورخہ ۱۳۶۶ھ

کلمہ طیبہ کی عظمت

کی بنیادی غرض یہی ہے کہ انسان کو اپنے خالق و مالک سے بلا سے اور اس کو حقیقی معنوں میں خدا کا عابد بنادے۔ اسی غرض سے خدا تعالیٰ نے اپنے آفرینش سے رسولوں، نبیوں، مشیخوں اور اوتاروں کو بھیجنا جاری فرمایا ہوا ہے۔ تاکہ جب بھی خالق اور مخلوق کے رشتے میں کدورت واقع ہو اس کو دور کر کے اس تعلق اور پیوند کو مضبوط کیا جاتا رہے۔ چنانچہ جس قدر بھی دنیا میں نبی اور رسول آتے رہے، قرآنی تعلیم کے مطابق سمجھوں نے نوح انسان کو یہی پیغام دیا کہ۔

”خدا سے واسطہ کی عبادت کرو جو میرا بھی رب ہے اور تمہارا بھی رب ہے“ (مائدہ: ۱۱۸)۔ گویا کہ تمام نبی خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث کئے گئے اور ”رسول اللہ“ کہلانے کے متحی تھے اور سمجھوں کا مشن توحید خداوند کی تھی۔

”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ کی حقیقت، نوح انسان کے دل میں قائم کرنا تھا۔۔۔ اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ کلمہ طیبہ جو ان دو بنیادی صداقتوں کو ظاہر کر رہا ہے کہ ”خدا کے سوا اور کوئی معبود نہیں اور محمد اللہ کے رسول ہیں“ بطور نشان امتیاز صرف اسلام ہی کو دیا گیا اور باقی دیگر مذاہب کو ایسا کوئی کلمہ نہیں دیا گیا۔ جبکہ دیگر مذاہب کی بنیاد بھی انہی دو صداقتوں پر رکھی گئی تھی۔ یہ اور بات ہے کہ بعد میں آنے والوں نے اس پر عمارت تعمیر کرنے کی بجائے اس بنیاد سے ہٹ کر ایسی عمارتیں تعمیر کر رکھی ہیں جن کا بنیاد سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

اس سوال کا سیدھا سا سا، مختصر اور جامع دماغی جواب یہی ہے کہ جو کلمہ طیبہ اسلام کو عطا ہوا ہے دراصل جملہ مذاہب اس نظر میں شامل ہیں۔ کیونکہ اسلام کی یہ اوصافی تعلیم ہے کہ حضرت آدم سے لیکر سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تک جس قدر نبی دنیا میں آئے ان کا تعداد ایک حدیث میں ایک لاکھ چوبیس ہزار بیان فرمائی گئی ہے۔ ان کے بارے میں یہ ایمان ہے کہ سب کے سب خدا کی طرف سے تھے اور سب کا مشن توحید باری تعالیٰ کا قیام یعنی ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ کی نظرت کو دلوں میں بٹھانا تھا۔ لیکن حقیقت کامل طور پر اپنی پوری شان کے ساتھ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک زمانے میں قائم ہوئی۔ اور اس طرح مقصد رسالت آپ کی بعثت کے ساتھ مکمل ہو گیا چنانچہ اس کی خوشخبری دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے نوح ازان کو مخاطب کر کے فرمایا۔

”الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا“ (مائدہ: ۴) کہ آج میں نے تمہارے دین تمہارا دین مکمل کر دیا ہے اور تم پر اپنے احسان کو پورا کر دیا ہے اور تمہارے لئے دین کے طور پر اسلام کو پسند کیا ہے۔

پس جب کامل توحید کا قیام عمل میں آ گیا اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ ارسال رسول کی غرض وغایت مکمل ہو گئی تو خدا تعالیٰ نے وہ نشان امتیاز جو کلمہ طیبہ کے نام سے معروف ہے یعنی ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ“ اسلام کو عطا فرمایا۔۔۔ چنانچہ واقعاتی لحاظ سے بھی یہ ثابت شدہ امر ہے کہ جس رنگ میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید باری تعالیٰ کو قائم فرمایا ان کی مثال دنیا کے کسی اور مذہب میں نہیں مل سکتی۔ کسی مسلمان بچے سے بھی پوچھ کر دیکھ لیں کہ ”خدا کتنے ہیں“۔ فوراً جواب دے گا ”خدا ایک ہے“ اور بیش قیمت سونے کی ٹوٹی ہوئی ہی اس کے سامنے رکھ کر اس سے منوانے کی کوشش کی جائے کہ یہ تمہارا خدا ہے تو وہ اس کو ایک کھلونے سے بڑھ کر وقعت نہیں دے گا۔ اور ایک مسلمان خواہ دینی لحاظ سے کتنا ہی کمزور کیوں نہ ہو کبھی بھی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں یہ نہیں کہے گا کہ نوح یا اللہ آپ خدا تھے۔ بلکہ آج جبکہ مسلمان بدقسمتی سے صوفیوں اور اولیاء کے مزاروں پر سجدے کرتے نظر آتے ہیں، محض خدا تعالیٰ کی تقدیر خاص سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا روضہ مبارک اس قسم کے ظاہری شرک سے بھی کلیتہً پاک ہے۔۔۔ یہ ثابت ہے اس بات کا کہ ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ یعنی توحید خداوندی کے قیام کا عظیم مقصد جو حضرت آدم علیہ السلام کی ذات سے شروع ہوا تھا اس کی تکمیل حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات والا صفات پر ہوئی۔ تو جس مبارک کلمہ پر یہ عظیم کامیابی ظاہر ہوئی اسی کے ہاتھ میں یہ عظیم انعامی عطا کیا گیا۔

اگر وسعت نظر اور فراخ دلی سے جائزہ لیا جائے تو یہ کلمہ طیبہ کسی بھی مذہب کے لئے باعث حد یا وجہ افتراق و انتشار نہیں بن سکتا کیونکہ تمام نبی و راہل ای ہی بنیادی کلمے کی خاطر جہاد کرتے آئے ہیں۔ ہاں جس عظیم المرتبت نبی کے ہاتھ پر فریق عظیم مقدس نبی کی یہ نشان امتیاز عطا ہونا تھا۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے پیدا ہوتے ہی سر اٹھایا تو عرش کے پالوں پر یہی کلمہ طیبہ

لکھا ہوا تھا۔ اور ان نتیجے پر پہنچے کہ خدا نے اپنے مقدس نام کے ساتھ ایسے ہی انسان کا نام شامل کیا ہوگا جو اس کی جناب میں تمام مخلوق سے زیادہ محبوب ہوگا۔ دلائل بہت ہی حاکم، طرائق بجا اور شریف طیبہ صلی اللہ علیہ وسلم آج خدا تعالیٰ نے اسی حبیب کریم یا احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ خاتم النبیین والآخرین صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک روحانی فرزند جلیل حضرت مرزا غلام احمد قادیانی امام مہدی علیہ السلام کو اسی کلمہ طیبہ کی خدمت اور اس کو اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے مبعوث فرمایا ہے۔ چنانچہ اب جبکہ بدقسمتی سے بعض مسلمان کہلانے والوں کی طرف سے اس پاک کلمہ کی عظمت کو پامال کیا جا رہا ہے جماعت احمدیہ اسی کلمہ طیبہ کی حفاظت کی خاطر ہر قسم کی قربانیاں پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہی ہے۔ جماعت احمدیہ پر کفر کا فتویٰ اور توہین رسالت کا ناپاک الزام لگانے والوں کو ہم بانی جماعت احمدیہ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی صریح موعود و مہدی موعود علیہ السلام کے الفاظ میں آگاہ اور خبردار کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

”مجھے اللہ تعالیٰ کی قسم ہے کہ میں کافر نہیں۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ میرا عقیدہ ہے اور لیکن رسول اللہ و خاتم النبیین پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت میرا ایمان ہے۔ میں اپنے اس بیان کی صحت پر اس قدر یقین رکھتا ہوں جس قدر خدا تعالیٰ کے پاک نام ہیں اور جس قدر قرآن کریم کے حروف ہیں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تعالیٰ کے نزدیک کمالات ہیں۔ کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرمودہ کے برخلاف نہیں۔ اور جو کوئی ایسا خیال کرتا ہے خود اس کی غلط فہمی ہے۔ اور جو شخص مجھے اب بھی کافر سمجھتا ہے اور تکفیر سے باز نہیں آتا وہ یقیناً یاد رکھے کہ مرنے کے بعد اس سے پوچھا جائے گا“

(کرامات الصادقین ص ۲)
اللہ تعالیٰ ہمارے مسلمان بھائیوں کی آنکھیں کھولے۔ اور اس پاک کلمے کی حفاظت میں ہمارے شانہ بشانہ چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
(محمد انعام غوری قائم مقام ایڈیٹر)

عِبَادَةُ رَسُولٍ

نہ زندگی کا قرینہ نہ بندگی کا اصول
رہ حیات میں زاہد سفر نہ خاک نہ دھول

اڈا ہے فرض کا احساں اک سراب جلیل
غور حسن عبادت میرا، فقط اک جھول

میرا عمل، میری نیت، میرا غلوں فریب
میرا اذان، میرا وضو، میری نماز فضول

بدن جمید، جبین نیم بار عصیاں سے
کڑکٹی دھوپ میں جی طرح سمرنگوں ہو بول

میں اپنی ذات کے گنبد میں قید ہوں کب سے
گناہ گار، پریشاں، دکھی، غریب، ملول

کہاں میں گشتہ زہراب نفس آتارہ
کہاں وہ رُوحِ قدس، دین پناہ، مہر نزول

انہی کے دم سے ہے رقصہ موج باوریت
انہی کے نام یہ قرباں لب و زبان کے چھول

مہاکسائی میں فضائیں سحاب رحمت سے
چلی ہے ٹھنڈی ہوا آج پھر بجوتے بٹول

میرے سخن کی ہے پرواز قوس شرب تک
میرے قلم کی ہے معراج حرف نام رسول

یہیں اک عُلَمَاءُ فُلَاطَانِ مُصْطَفَى سَاحِرِ
میرا نوا کو ہے ثناء عطا، موثر و شرف قبول



(از ایچ۔ آر۔ سائو۔ امریکہ)

خط جمعہ

مذہبوں کے مستقل طور پر رد کر دینے کے لئے زمیندار کی ناکہ سنگرائی کی ضرورت ہے۔ نیکو نیکو اور نیکو نیکو نظر سے

رفقا اگر تمہاری زندگی میں ایسی چیزیں آئیں جن سے تمہاری حفاظت کے لئے آپ کا کام ہے!

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ ایچ الراح آیہ اللہ تعالیٰ بفرمودہ ۲۲ شہادت ۱۳۶۶ھ مطابق ۱۲ اپریل ۱۹۸۶ء بمقام مسجد نیشنل لندن

مترجم: مکرم عبد الحمید غازی صاحب۔ لندن

کیونکہ اگر نیکی بدی کے فلسفے میں داخل ہو کر تفریق شروع کر دے کہ بد کیا ہے اور نیک کیا ہے تو ہر قوم کا نیک و بد کا معیار بدلتا جاتا ہے۔ ایک نہایت ہی مکروہ چیز جس کے تصور سے آپ کو کھانا کھانے وقت متعلق ہو جائے گی۔ بعض قومیں اس قدر شوق سے کھاتی ہیں ایک دوسرے کے ساتھ دودھ کے مقابلہ کر کے ان چیزوں کو پکھناتی ہیں۔ اگر تقویٰ کا مفہوم لیا جائے کہ ہر بری چیز کو چھوڑ دو۔ تو بہت سے ایسے لوگ ہیں جو یہ کہیں گے کہ ہاں ہر بری چیز کو چھوڑتے ہیں ہمارے نزدیک فلاں اچھی چیز ہے ہم نہیں چھوڑتے۔ شراب بہت اچھی چیز ہے بعضوں کے نزدیک سوکڑا بہت اچھی چیز ہے بعضوں کے نزدیک ازلیقہ میں جو ہے کھانے کا اتنا شوق ہے کہ بعض ممالک میں جو با مرغی سے زیادہ ہینکا پکھتا ہے۔ ہمارے ایک اچھی استاد نے وہاں سے کچھ لکھی کہ آج ہماری کلاس کا حرج ہو گیا کہ نیکو جو بالکل آیا تھا اور سارے بچے جو با پکھننے کے لئے دودھ پڑھے اور جب جو با نکلے تو اس وقت کوئی کنڈیل باقی نہیں رہتا اتنا پسند ہے ان لوگوں کو۔ تو آپ کا تقویٰ اور ہو گیا۔ اس کا تقویٰ اور ہو گیا۔ آپ کو جو ہے کے نام سے بھی کراہت آتی ہے اور وہ جو ہے کی خاطر فلاں بھی چھوڑ دیتے ہیں ہر دوسری چیز سے غافل ہو کر جو ہے کے پیچھے نکتے ہیں تو خدا تعالیٰ نے یہاں اگر تقویٰ کا ایک ایسا معنی سمجھا دیا جو

روزوں کی برکت سے ہمیں معلوم ہوگا

پھر اس کے بعد انسان کے لئے کسی مزاج کی تفریق کا کوئی سوال باقی نہیں رہتا۔ معاشرے کے فرق کا کوئی سوال بھی باقی نہیں رہتا۔ تقویٰ کی یہ تعریف ہے۔ "جو" لیکن ہر اس چیز سے جو جس سے خدا روکتا ہے۔ خدا جس سے بچنے کا حکم دیتا ہے۔ چنانچہ رمضان میں داخل ہو کر تقویٰ اپنے عروج کو پہنچتا ہے اور خدا جب بری چیزوں کی بجائے اچھی چیزوں سے بھی رکھنے کا حکم دیتا ہے۔ تو آپ اس سے بھی رک جاتے ہیں۔ اس وقت وہ بری چیزیں بری ہو جاتی ہیں۔ پس نیک و بد کی تمیز کا ایک ہی راز ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کی کسوٹی پر نیک و بد کو پرکھا جائے۔ جو رضا کے مطابق ہے وہ نیک ہے جو رضا کے خلاف ہے وہ بد ہے۔ تو رمضان مبارک میں تقویٰ کی بہت ہی اعلیٰ تعلیم دیتا ہے۔ پس جب ہم خدا کی رضا کی خاطر اچھی چیزوں سے بھی پرہیز کرنے لگے جاتے ہیں تو ہم میں ایک قوت پیدا ہوتی ہے کہ جو بری چیزیں ہیں ان سے بد رجوع اولیٰ پرہیز کریں۔ اور ان کے خلاف دل میں ایک طبعی طور پر طاقت پیدا ہو جاتی ہے۔ عام طور پر باتیں کرنا محبوب نہیں ہے مگر رمضان میں روزہ رکھنے کے بعد عام باتیں کرنا بھی محبوب بن جاتا ہے سوائے اس کے کہ ضرورت ہے۔ اور درنہ زیادہ تر ذکر الہی میں وقت خرچ ہونا چاہیے۔ اور اللہ تعالیٰ پسند نہیں فرماتا کہ روزہ رکھنے کے اپنی روزمرہ کے دستور میں کوئی فرق ہی نہ ڈالو۔ بعض بدیاں دیکھیں ہی بدی ہیں لیکن رمضان شریف میں داخل ہونے کے بعد ان بدیوں کی اہمیت بہت زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ اور وہ اگر پہلے کم گناہ تھا تو گناہ کم ہونے لگتا ہے۔ ایسے احوال جن کی عام حالات میں اجازت ہے ان پر رمضان میں کرنے میں بعض دفعہ روزے کے دوران کرنے پر شدید سزا بھی عائد کی جاتی ہے۔ تو یہ سارا عرصہ جو اس مہینے کا ہم اس رباعیت میں سے گزریج

تشمہد تلوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور اقدس نے سورۃ بقرہ کی مندرجہ ذیل آیات کریمہ کی تلاوت کی :-
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ذُكِّرَاتُ لَكُمْ فَضْلُهَا كَانَ مِنْكُمْ مَرِيضٌ أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ مِّنْ طَعَامٍ مِّثْلَيْنِ ذُو ذَاكَ فَتَطَوَّعَ خَيْرٌ لَّهُ ۝ ذَاكَ أَتَى الَّذِينَ آمَنُوا خَيْرٌ لَّكَ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ (آیات ۱۸۴-۱۸۵) اور فرمایا۔

یہ آیات جو میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہیں، ان میں روزے کا معنی بیان فرمایا گیا ہے۔ اور آغاز اس بیان سے ہوا ہے۔ کہ آج وہ لوگ جو ایمان لائے ہو، تم پر روزہ اسی طرح فرض کر دیا گیا ہے جیسے ان لوگوں پر روزہ فرض کیا گیا تھا جو تم سے پہلے تھے۔ کیوں فرض کیا گیا ہے؟ اس کا کیا فائدہ ہے۔ فرمایا لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ میں یہ بھی معنی ہے کہ تاکہ تم تقویٰ کی راہیں اختیار کرو اور اس کے نتیجے میں روزے سے پہلے جو تمہیں فائدہ ہو سکتا ہے وہ فائدہ اٹھاؤ۔ بہر حال، یہ بات قطعی ہے کہ رمضان کا اندر روزوں کا تقویٰ کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے۔

جتنا تقویٰ کا معیار بلند ہوگا

اتنا ہی روزے زیادہ فائدہ مند ہوں گے اور جتنا انسان اخلاص کے ساتھ روزے رکھے گے ان کا حق ادا کرنے کی کوشش کرے گا، اللہ تعالیٰ کو زیادہ سے زیادہ تقویٰ نصیب ہونا شروع ہو جائے گا۔ تقویٰ کا جب ہم اس پہلو سے ملاحظہ کرتے ہیں تو خصوصیت کے ساتھ اس معنی میں تقویٰ کا ایک ایسا گہرا تعلق نظر آتا ہے جسے کھول کر ہر روزے دار کو اپنے سامنے رکھنا چاہیے "تقویٰ" بنیادی طور پر "بچنے" کو کہتے ہیں۔ احتراز کرنے کو۔ گریز کرنے کو۔ اور اس میں یہ مفہوم داخل ہے کہ بری چیز سے ہزر دالی چیز سے، شرزدالی چیز سے بچنا۔ رمضان مبارک میں، اور ویسے ہی ہر روزے میں، انسان کو اللہ تعالیٰ نے صرف بری چیزوں سے بچنے کے لئے ہی نہیں فرمایا۔ بلکہ خاص وقت میں ان اچھی چیزوں سے بھی منع فرمادیا جو روزمرہ کی زندگی میں، اسے استعمال کرنے کی اجازت ہے۔ بلکہ بڑی خوشی کے ساتھ خدا تعالیٰ نے اجازت عطا فرمائی ہے۔ ایک موقع پر فرمایا کہ یہ تمہیں ہم نے اپنے مومن بندوں کے لئے پیدا کی ہیں۔ دوسرے بھی دنیا میں اس میں شریک ہو جاتے ہیں مگر قیامت کے دن تو خالصتاً ہمارے پاک بندوں کے لئے، ہمارے مومن بندوں کے لئے ہوں گی۔ ان سے بھی منع فرمادیا۔ اس لئے بچنے کا جو انتہائی معنی ہے وہ روزے میں داخل ہونے کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ ہر چیز سے بچنا، ہر چیز سے پرہیز، ہر چیز سے کیوں پرہیز؟ سوال یہ ہے۔ اگر آپ روزے پر غور کریں تو تقویٰ کا یہ باریک معنی آپ کی سمجھ میں آجائے گا کہ تقویٰ کا اصل معنی یہ ہے کہ ہر اس چیز سے بچنا جس سے خدا روکے۔ نیکی بدی کے ذاتی فلسفے میں انسان کو داخل ہونے کی ضرورت ہی نہیں ہے

اس میں ہمیں بدیاں چھوڑنے کی مزید طاقت ملے گی۔ کھانسی، تھنوں کا
مطلبہ پر بہت کہ روزہ رکھو گے تو تم بہت سی بدیوں سے بچنے کی طاقت
پاؤ گے۔ جو روزہ بغیر ویسے نہیں نصیب نہیں تھی۔

لسا اذاعتہ ایک انسان جب رمضان میں داخل ہوتا ہے بہت سی
بدیوں کے بوجھ اٹھا کر داخل ہوتا ہے اور جب نکلتا ہے تو بہت ہلکا ہلکا
ہو کے نکلتا ہے۔ اگر بہت نہیں تو کم از کم کچھ کچھ بدیاں اس کی پیچھے
رہ جاتی ہیں۔ لیکن اس کے بعد کچھ عرصے کے بعد بعض دوست مجھے
خط لکھتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ ہماری حالت یہی بڑی خطرناک ہے۔ رمضان
میں خدا تعالیٰ نے تو فیق بخشی بہت سی کمزوریاں دے رکھی ہیں اور رمضان
کے بعد پھر وہ واپس آنا شروع ہو گئیں۔ اور واقعہ یہ ہے کہ

کمزوریاں کے دور کرنے کا مکالمہ

مجھے کے لئے درحقیقت ایک زمیندار کی آنکھ سے نصلوں کی حالت
انسان نصلوں پر حملہ کرنے والے نقصان وہ جراثیم اور کیرے کوڑوں کے
مقابلے کی حالت کو دیکھنا چاہئے۔ اس وقت انسان کو کچھ آجاتی ہے
کہ طبعی فطرت کے طبعی تقاضے کیا ہیں۔ ایک اچھا زمیندار خوب جانتا
ہے کہ اگر جڑی بوٹی یا نقصان دہ کیروں سے اپنے کھیت کو نہیں ایک دن
بچاؤں.... آڑھ پر میرے (SPRAY) کر دوں یا اور مختلف طریقے
سے جڑی بوٹی کو اکٹھا کر پھینک دوں۔ تو پہلے چند دن بہت ہی لطف
آتا ہے اس کو دیکھ کر۔ اور اگر انسان انہی پر راضی ہو کر غافل ہو جائے
اور کبھی کبھی کافی ہوگی تو چند دن کے بعد پھر جڑی بوٹی سر نکالنا شروع
کر دیتی ہے۔ پس بدیوں کا بھی انسان کے ساتھ یہی معاملہ ہوتا ہے اگر
کوئی انسان ایک دفعہ بدی کو دھڑک دے اور مطمئن ہو کے بیٹھ جائے کہ
اب میں بدیوں سے فارغ ہو گیا تو

اس کی مثال ایسے زمیندار کی سی ہوگی

جو ایک دفعہ جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے بعد اطمینان پا جائے اور سمجھے کہ اب
سارا سال جڑی بوٹیاں اس کھیت کا زرخ نہیں کریں گے۔ لوگ سمجھتے
ہیں کہ زمیندار کو کتنی مسلسل محنت اور کتنی مسلسل نگرانی کی ضرورت ہوتی ہے
جو تک کہ کارخانہ چلنے کی آواز نہیں آ رہی، شور نہیں مچ رہا اس لئے لوگ سمجھتے
نہیں کہ زمیندار بڑا آسان کام ہے۔ ایک زمیندار پھر رہا ہے کھیت کے
کنارے۔ ایک بنا توڑ دیا اور پانی ڈال دیا اور بس۔ یا بل جلادیا بس
یہی اس کی زندگی ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ زمیندار سے زیادہ فی الحقیقت
اور کوئی مشکل کام نہیں ہے۔ اتنی باریک نگرانی کی ضرورت ہے اور اتنی
مسلسل محنت کی ضرورت ہے کہ اگر انسان اس سے مدد نہ کرے تو فائدہ
کی بجائے نقصان میں داخل ہو جاتا ہے۔ اور بعض دفعہ پھر اپنی زمینیں بھی بیچ
دینی پڑتی ہیں۔ بہت ہی فرق ہے اچھے زمیندار اور بھڑے زمیندار کی
حالت کا۔ حالانکہ نظر بہر ان کے حالات ایک جیسے ہی ہوں۔ اس لئے
جڑی بوٹی کو جس طرح زمیندار تلف کرتا ہے اور جانتا ہے کہ پھر آئے گی۔
اور دوبارہ سمر اٹھانے کی کوشش کرے گی۔ اور مجھے ہمیشہ نگرانی کرنی
پڑے گی۔ جس طرح زمیندار کیرے کوڑے کو تلف کرتا ہے اور پھر جانتا
ہے کہ دوبارہ حملہ کریں گے اور مجھے اس سے غافل نہیں ہونا چاہیے
اور تیار رہتا ہے کہ جب بھی وہ بیماری سر اٹھائے دوبارہ اس

کے سر کو کپٹنے کی کوشش کرے گا۔ تو پھر ایسا زمیندار یقیناً اللہ
تعالیٰ کے فضل کیساتھ اپنی محنت سے بہت زیادہ پھل پاتا ہے۔ اور اس
بر سال اس کے کھیت کی حالت بہتر ہوتی چلی جاتی ہے۔ اگر لیا عرصہ نگرانی
کی جائے تو کچھ عرصے کے بعد یوں معلوم ہوتا ہے کہ اس کھیت کو تو کیرے
چھوڑ بیٹھے ہیں۔ گویا اس کھیت کی طرف زرخ ہی نہیں کرتے۔ چنانچہ ہم نے
بعض ایسے زمیندار علاقے دیکھے جن کی شہرت تو نہیں تھی اور جماعت
میں ایک دفعہ ایک اعلیٰ سطح کی کمیٹی بنائی گئی جس کا کام یہ تھا۔ مشاہدہ
کا درجہ سے بنائی گئی تھی، کہ دورہ کر کے مختلف جماعتوں سے رابطہ بھی کیا
جائے اور اچھے نمونے کے فارم (FARM) دیکھ کر لوگوں کو مشورے دئے
جائیں۔ تو اسے بھی اس کمیٹی کے ساتھ دورے پر گیا۔ ایک بہت ہی اعلیٰ
پیمانے کا زمیندار فارم اڈکار سے میں تھا۔ اس طرح تو یاد نہیں لیکن
بہت بڑا وسیع فارم تھا اور اس میں ایک کنارے سے دوسرے کنارے
تک ہم نے بڑے بڑے پھرے دیکھے، ایک گھاس کی پٹی دکھائی نہیں۔ اور
کوئی کسی جگہ بھی نہیں دکھائی نہیں دیا۔ بالکل صاف ستھرا۔ جس طرح نہادھوکے
کوئی انسان باہر نکلتا ہے۔ اس طرح ہر کھیت تھا۔ اور دیکھنے والا یہ سمجھتا ہوگا
عام آدمی جو واقف نہیں ہے کہ یہ تو بڑی اچھی بات ہے۔ آپ خود کچھ دیکھ
سکتے ہیں۔ بڑے آرام سے ہو گیا ہے۔ حالانکہ جو بھی اس کھیت کا مالک تھا
اس نے سالہا سال اسے اس پر محنت کی ہوگی۔ اور بڑی کڑی نگرانی
کے ہوگی۔ تب جا کر اس کو یہ فائدہ ہوا۔ ایسی صورت میں ساری غنا
ساری طاقت جو زمین سے یا آسمان سے ملتی ہے۔ وہ اچھی نصلوں میں
صرف ہو جاتی ہے۔ اور کوئی اس طاقت کو پرانے والا باقی نہیں رہتا۔

یہی حال انسانی زندگی کا ہے

رمضان اگر جڑی بوٹی کی تلفی میں آپ کی مدد کرتا ہے۔ لیکن اس حفاظت کا فائدہ
یہ ہوگا کہ تفتنون، آپ نقصان دہ بوہوں سے زرخ جائیں گے۔ آپ نقصان
دہ جراثیم اور کیروں سے زرخ جائیں گے۔ اور نتیجہ یہ نکلے گا کہ آپ کی
جنتی بھی صلاحیتیں اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمائی ہیں، وہ سبھی کی نشوونما
میں صرف ہوں گی۔ اتنا غیر معمولی آپ مددائی تیرے محسوس کریں گے کہ گویا ایک
آفتاب برپا ہو گیا ہے۔ ایسے کھیت کو جو بیرونی مصلوں سے بچا ہوا ہو
اگر آپ غور سے دیکھیں تو ہر شاخ اس کی ہر شاخ لہرا رہتا ہے۔ ایک ایک
پودے کے اندر صحت بھوٹ بھوٹ کر نکل رہی ہوتی ہے۔ لطف آتا ہے اس
کے نظارے کا۔ اور ویسا ہی بے شک کھیت ہونظر، لیکن اس کی جڑی بوٹی
کی تلفی نہ کی گئی ہو یا کیرے نہ مارے گئے ہوں۔ کھا دیا آپ اتنی ہی دیں یا
بے شک اس سے زیادہ دیدیں۔ زرخ اس سے بہتر استعمال کریں، پانی پانے
دیں یا سطح اس کھیت کی درست رکھیں۔ ہر دوسرا کام کریں لیکن ان دونوں
کے درمیان زمین و آسمان کا فرق نظر آئے گا۔

پس بہت سی انسانی طاقتیں بدیوں کی موجودگی کی وجہ سے ضائع ہو جاتی
ہیں۔ اور بہت سی نیکیاں جو محنت کر کے انسان کماتا ہے ان کے اندر چلن
پاتی نہیں رہتی۔ ان کی صحت کمزور ہو جاتی ہے ان کو ویسا پھل نہیں ملتا
تو یہ تقویٰ جس کا قرآن کریم میں ذکر فرماتا ہے، رمضان کے نتیجے میں حاصل
ہوتا ہے۔ اس سے خصوصیت کے ساتھ یہ مراد ہے کہ تمہاری نیکیوں پر
حملہ کرے، بدی کے جانور اور کیرے کوڑے، رمضان میں سے کوڑے
تلف ہو جائیں گے اور

ہمارا بہشت ہمارا خدا ہے

پیشکش: گلوبے برینڈ نیکی پرس پر رہنما سرائی کلکتہ ۷۰۰۰۷۳، فون ۲۷-۰۴۴۱
گرام LOBEXPORT

تمہیں ایک نئی صحت عطا ہوگی

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اس معاملے پر، رمضان اور روزوں پر جو نصائح کثرت سے فرمائی ہیں ان میں ایک یہ بھی فرمایا ہے بار بار کہ رمضان کے مہینوں میں شدت کی تو اور گرمی داخلی ہے۔ اور جس طرح زمیندار کے لئے بڑی بوٹی کی تلفی کے لئے بہترین وقت وہ ہوتا ہے جب تیزی کے ساتھ گرمی پڑ رہی ہو اور ٹوٹیں چلی رہی ہوں۔ اُس وقت جب وہ اکھاڑتا ہے غلط پودوں کو، تو ان کی جان سوکھ جاتی ہے۔ ان میں کچھ باقی نہیں رہتا۔ اسی طرح رمضان میں بدیاں دُور کرنے کے لئے ایک خاص ماحول پیدا ہوتا ہے وہ گرمی جس کے نتیجے میں بدیاں مرقی ہیں وہ رمضان کی دعاؤں کے جوش میں یا اس کے ماحول کے نتیجے میں حاصل ہوتی اور پھر بڑی تیزی کے ساتھ زیادہ آسانی کے ساتھ بیماریاں مرنا شروع ہوتی ہیں۔ اور ایک دفعہ مر جائیں تو پھر جب تک باہر سے دوبارہ داخل نہ ہوں اُس وقت تک وہ بیماری پھر دوبارہ جڑ نہیں پکڑ سکتی۔ عام حالات میں بسا اوقات آپ اپنی بدیاں دُور کریں لیکن ان کی جڑیں باقی رہ جاتی ہیں اور مرنا ان سے اپنے نفس پر غور کرنے کی عادت ہو۔ وہ جانتا ہے اُس کو خوب معلوم ہوتا ہے کہ تیس پوری طرح اپنی صفائی نہیں کر سکا۔ میرے اندر بدیوں کی جڑیں ابھی باقی ہیں۔ وہ جڑیں عام حالات میں نشوونما پھر جاتی ہیں۔ رمضان میں جو مزید فائدہ یہ ہے کہ رمضان کی تپش یعنی عبادتوں کی تپش، خدا توفیق کے ذکر کی تپش

اللہ تعالیٰ کی حمد کی تپش

جس کا خاص رمضان سے تعلق ہے اُس کے نتیجے میں بدیوں کی جڑیں مرنے لگ جاتی ہیں۔ تو نسبتاً بہت زیادہ تقویٰ کی حالت میں انسان رمضان سے باہر آتا ہے۔ لیکن پھر اگر غافل ہو جائے تو پھر وہی حال ہوگا۔ اس لئے اس مہینے سے جتنی المقدور پورا استفادہ کرنا چاہیے ایک اور بدیوں سے بچنے کا طریق یہ ہے کہ رمضان میں بعض زائد نیکیاں جو پہلے نہیں تھیں، وہ حاصل کرنے کی کوشش کی جائے۔ قرآن کریم نے جہاں بدیوں کو دُور کرنے کا مضمون ترکیب کے لفظ کے تابع بیان فرمایا ہے۔ اور زکوٰۃ میں یہ مضمون پایا جاتا ہے، وہاں دوسرے مضمون کو بھی بیان فرمایا ہے کہ نیکیاں بڑھانے کے نتیجے میں بھی بدیاں دُور ہوتی ہیں۔ اِنَّ الْحَسَنَاتِ كَيْفَ تَهْتِكُنَّ السَّيِّئَاتِ لَقَتَيْنَا نِکَیَاں بدیوں کو دُور کرنا شروع کر دیتی ہیں۔ یہ بھی کھیت کے ادب پر آپ نظر ڈالیں۔ مکمل طور پر یہ آیت بھی کھیت کے معاملے پر چھپا ہوتی دکھائی دے گی۔ اور اس طرح یہ لپری تصویر یکسر ہو جائے گی ترکیب بدیوں کو دُور کرنے کا ذریعہ ہے اور اس کے نتیجے میں زکوٰۃ نصیب ہوتی ہے۔ زکوٰۃ کا معنی ایک یہ ہے کہ اچھی چیزیں پرورش پائیں اور تیزی سے نشوونما حاصل کریں۔ تو جب آپ بدیاں دُور کرتے ہیں تو نیکیاں نشوونما پاتی ہیں اور اگر آپ نیکیوں کے اندر اور نیکیاں داخل کر لیں تو بیج میں بدیوں کے اُگنے کی جگہ باقی نہیں رہتی۔ یہ بھی ایک بڑا

و پھیل زمیندارہ بخر یہ ہے

کہ جن زمینداروں کے پاس کھیت کھلا ہو اور اس میں جتنے پودے فصل کے داخل کیے جاسکتے تھے اتنے داخل نہ کیے گئے ہوں یعنی کاشت نہ کیے گئے ہوں، بیج میں خلارہ جائے تو اس بیچارے کے لئے اس حکار کو جڑی بوٹی سے دُور کرنے کے لئے بہت زیادہ محنت کرنی پڑتی ہے اور ذرا بھی غافل ہو جائے تو پھر وہی کچھ نہ کچھ ضرور آگ آتا ہے۔ یہ قانون قدرت ہے۔ خلارہ نہیں پیدا ہوتا۔ خلارہ اگر پیدا ہوگا تو ارگردی طاقتیں ضرور وہاں دخل اندازی کریں گی۔ تو جہاں ترکیب سے ہمیں یہ مضمون سمجھا دیا کہ جن پودوں کا کسی کھیت میں حق نہیں ہے، جو غیر ہیں، جو دشمن ہیں ان کو اکھٹے کے پھینک دینا

وہ جو کھیت کے لئے اور اپنے ہیں۔ ان کی نشوونما میں بہت زیادہ قوت پیدا ہو جائے گی اور پھیلنے سے زیادہ برکت نظر آئے گی۔ دوسری طرف یہ فرمایا کہ خالی جگہوں کو ٹھیکوں سے بھرنا شروع کر دو تاکہ بدیوں کے لئے جگہ باقی نہ رہے۔ اس مضمون کو اگر آپ سمجھ لیں تو آئندہ بدیوں سے مقابلے کے لئے ایک بہت ہی عظیم راز آپ کے ہاتھ میں آجائے گا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ انسان کا وقت محدود ہے۔ اُس کی دلچسپیاں بھی محدود ہیں۔ اگر انسان کے اندر جتنی بھی فہم ہے استطاعت رکھی ہے اور انسان کی استطاعت کو پہلو سے بدل جاتی ہے مگر سب شخص کی جتنی بھی استطاعت رکھی ہے اگر اس کی ساری استطاعت میں نیکیوں کے پودے لگا دیئے جائیں تو بدیوں کے داخل ہونے کا امکان بہت ہی محدود ہوجائے گی۔ اور اگر خلارہ چھوڑ دیا جائے تو باوجود محنت کے پھر کچھ نہ کچھ بدیاں اسی میں ضرور لگنا شروع ہوجائیں گی۔ تو رمضان سے فائدہ اٹھانے کے لئے دوسرا طریق یہ ہے کہ

آپ اپنی حسناات کو بڑھائیں

بالا درادہ سوچ کر۔ کہ فلاں میرے دوست میں یہ خوبی باقی جاتی ہے مجھ میں نہیں ہے۔ میں کوشش کرتا ہوں کہ اسی رمضان شریف میں یہ خوبی بھی مجھے حاصل ہوجائے اور میں اسی پر عمل درآمد شروع کر دوں۔ تو اس کے نتیجے میں اللہ تبارک فرماتا ہے کہ پھر تمہاری بعض برائیاں بھی دُور ہونی شروع ہوجائیں گی۔ اچھے کھیت کے سائے میں جڑی بوٹیاں مرنا شروع ہوجاتی ہیں اور جب کھیت کاٹے جاتے ہیں، ہم نے دیکھا ہے جو جتنا صحت مند کھیت ہو اُس کے سائے کے اندر مری جڑی بوٹیاں اگر نکلتی بھی ہیں تو نہایت مری ہوتی۔ مڑھ سی، زرد حالت میں، بمشکل وہ زندگی کے سانس پورے کر رہی ہوتی ہیں۔ اور جب جڑی بوٹیاں غلبہ پاجائیں تو پھر اچھے پودوں کا، جن کو لگانا مقصود تھا، ان کا یہ حال ہوجاتا ہے بیماریوں کا۔ کہ وہ غالب آجاتی ہیں اور ان کو سانس لینا مشکل ہوجاتا ہے۔ اسلئے اس مضمون سے، اس رمضان میں جہاں تک ممکن ہو جماعت احمدیہ کو استفادہ کرنا چاہیے۔ اور خدا تبارک نے جو یہ مہینہ دیا ہے ہمیں، بہت بڑی نعمت ہے۔ اگر رمضان نہ ہوتا تو امت مسلمہ کی حالت بالکل کچھ اور ہوتی۔ باوجود اتنی گراؤٹ کے جو چودہ صدیوں کی ذوری تھے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے پیدا کی اسی کے باوجود

رمضان کے مہینے کی برکتوں سے

بہت سی نیکیاں زندہ ہیں اور بہت سی بدیاں ہیں جو داخل ہوتے ہوتے پھر نکال دی جاتی ہیں۔ بہت ہی بڑا احسان ہے رمضان کا امت محمدیہ پر کہ اللہ تبارک نے خاص فضل کے ساتھ ہمیں ایک مہینہ عطا کر دی ہے جس میں سے نکل کر بہت سی بدیوں کو ہم جھاڑ کر تازہ دم ہو کر صحت مند ہو کر باہر نکلتے ہیں جسمانی لحاظ سے بھی اس کے بڑے فائدہ ہیں۔ معاشرتی لحاظ سے بھی بڑے فوائد ہیں۔ کسی عبادت کے اتنے گہرے اثرات انسانی استطاعت کے ہر حصے پر نہیں پڑتے جتنے رمضان کے یاروں کے، انسانی استطاعت کے ہر حصے پر پڑتے ہیں۔ کوئی انسانی استطاعت ایسی نہیں ہے جس کا تصور کر سکیں، جس پر رمضان اپنا اثر چھوڑ جائے۔ کامل طور پر، پورے انسان کی زندگی پر رمضان حاوی ہوجاتا ہے۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رمضان کے متعلق جو بہت سی نصائح فرمائی ہیں ان میں سے چند میں آپ کے سامنے بڑھ کے سناتا ہوں تاکہ ان بابرکت اور بے حد گہری تاثیر رکھنے والی نصائح سے آپ استفادہ کر سکیں:-

حضرت ابوہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ تبارک فرماتا ہے انسان کے سب کام اُس کے لپٹے لئے ہیں مگر روزہ میرے لئے ہے۔ اور میں خود اس کی جزائوں کا۔ یعنی اس نیکی کے بدلے میں اُسے اپنا دیدار نصیب کر دوں گا۔

اچھے چند دن پہلے بالین میں ایک دوست نے یہی سوال کیا تھا کہ ہر نیکی ان کی خدا کے لئے ہوتی ہے۔ روزے کو خاص طور پر یہ کیوں کہا گیا کہ

خدا فرماتا ہے کہ وہ میرے لئے ہے گویا۔ تو واقعہ یہ ہے کہ کسی نیکی کا انسا
 کی ہر طاقت سے تعلق نہیں ہے سوائے روزے کے۔ کسی نیکی کا کچھ طاقتوں
 سے تعلق ہے، کسی نیکی کا کچھ اور طاقتوں سے تعلق ہے لیکن پورا وجود خدا
 کی رضا کے تابع کرنے کے لئے روزے کی ضرورت پیش آتی ہے۔ اس میں
 ہر فریبانی داخل ہو جاتی ہے ہر عبادت داخل ہو جاتی ہے تو گویا جب انسان
 اپنے پورے وجود کو خدا کے سپرد کر دے تو اس کی جزا خدا بن جاتا ہے۔ اور
 اگر پورا وجود نہ دے تو اس کی کچھ نہ کچھ دوسری جزا ہوگی۔ پورے وجود کا
 پورا وجود جزا ہے۔ ان معنوں میں آپ اچھی طرح سمجھ سکیں گے یعنی ایک
 لحاظ سے تو انسان اپنا پورا وجود چھوڑ کے اپنی انکلی چھپلی ساری نسلیں کھتے
 خدا کو دیدے تو اس کے مقابل پر خدا کی ذات کا سودا نہیں ہو سکتا۔ اس
 لئے اس کو آسان کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ پیار کے سودے اس طرح فرماتا
 ہے۔ کہتا ہے اچھا توں کرتے ہی کہ تم مجھے پورا ریدو میں تمہارا پورا ہو جاتا ہوں
 اور یہ مضمون روزے میں مجھ آتا ہے۔ اس لئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے اسے آسان کر کے ہمیں سمجھا دیا کہ بہت ہی عظیم الشان موقعہ ہے۔ خدا
 تعالیٰ فرماتا ہے۔ تم نے سب کچھ مجھے دیا اپنی ہر طاقت میں سے مجھے لوثا یا ہے۔
 چونکہ تم پورے ہو رہے ہو اس لئے میں آج پورا تمہارا ہو جاتا ہوں۔ درہنہ یہ
 مطلب نہیں ہے کہ نمازوں میں نفاست پائی جاتی ہے یا حج میں نفاست
 پائی جاتی ہے یا زکوٰۃ میں نفاست پائی جاتی ہے یہ تمہیں ہے جس کے ذریعے
 ایک محبت اور شوق کا راز سمجھایا گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے روزہ ڈھال ہے

پس تم میں سے جو کہ کسی کا روزہ ہو تو نہ وہ یہودہ باتیں کرے نہ شور و شر کرے
 اگر اس سے کوئی گالی گلوچ ہو یا لڑے جو گڑے تو وہ جواب میں کہے میں نے
 تو روزہ رکھا ہوا ہے۔

اب دیکھیں۔ روزہ ہمارے گھر میں جو معاشرے کے مسائل ہیں
 اگر ایک انسان اس نصیحت کو ہی پیش نظر رکھ کے اسے اپنا ہے، اچھی طرح
 مضبوطی سے باندھ لے تو کتنے ہی گھر جو جہنم بنے ہوئے ہیں، جنت
 بن سکتے ہیں۔ ایک جہنم کی یہ ریاضت ہے صرف۔ لیکن جو ایک جہنمہ مسل
 اپنے گھر سخت کٹائی سے بچ جائے گا گلوچ سے بچ جائے گا اپنے گھر میں ایسی
 تبدیلی دکھائی دے گی کہ سوائے اس کے کہ کوئی بالکل ہی جاہل مطلق ہو
 یہ ہو نہیں سکتا کہ وہ ایک جہنم کے دوبارہ وہ بریاں شروع کر دے اور اپنے
 ہاتھوں سے اپنے گھر کو پھر جہنم بنا لے۔ لیکن اگر جب آپ دیکھتے ہیں کہ روزوں
 میں سے گزرنے کے باوجود معاشرے میں اصلاح نہیں ہوتی تو یقیناً جاہلی
 کہ اس لئے نہیں ہوتی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس نصیحت پر عمل نہیں
 کیا جاتا۔ لاکھوں روزے دار ہیں جو اپنی روزمرہ کی زندگی کی عادتوں میں کوئی تبدیلی
 پیدا نہیں کرتے۔ اگر اونچی آواز میں شور مچا کر سنے کی پہلے عادت تھی تو روزہ
 میں بھی وہی عادت رکھتے ہیں۔ اگر بدکلامی کی عادت تھی تو روزے میں بھی
 بدکلامی ان سے ہوتی رہتی ہے۔ درشت مزاج کی عادت تھی تو وہ بھی اسی
 طرح باقی رہتی ہے۔ صرف کھنکھارہتے ہیں اور کچھ نہیں یا پیاسے رہتے
 ہیں اور کچھ نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تقویٰ کے راز سکھائے ہیں

کہ جب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لکنہم متقون۔ تو کیا مطلب ہے؟ کن جہنم
 سے بچو؟ تفصیل بیان فرمادی۔ ایک نظریے کو ایک حقیقت میں تبدیل کر کے
 دکھایا ہے۔ فرمایا۔ نہ تو وہ یہودہ باتیں کرے نہ شور و شر کرے۔ اگر کوئی
 گالی گلوچ ہو یعنی لوگ اس کو گالیاں دیں تو وہ جواب میں کہے میں نے
 روزہ رکھا ہوا ہے۔ یہ نہیں کہ مجھے جواب دینا نہیں آتا۔ میں مجبور ہوں اور
 خاص طور پر ایسا شخص جو معاشرے میں مشہور ہو تیز کلامی کے لئے وہ
 جب چپ ہوگا تو لازماً تعجب ہوگا کہ آج اس کو کیا ہو گیا ہے؟ وہ بتاتا ہے
 کہ میں! میں بیمار نہیں ہوں مجھے اور کوئی تکلیف نہیں۔ میں روزہ دار ہوں

میں بے اختیار ہوں اب۔ اس وقت تم جتنا چاہو مجھ سے لڑو۔ جتنی
 چاہو گالیاں دو۔ میں نے آگے سے کچھ نہیں کہنا۔
 اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔
 قسم ہے اُس ذات کی جس کے قفسہ قدرت میں مٹھ کی جانی ہے۔
 روزہ دار کے منہ کی بُو اللہ تعالیٰ کے نزدیک کستوری سے بھی زیادہ
 پاکیزہ اور خوشگوار ہے۔

پہلے روزہ دار کی تریف فرمائی ہے پھر فرمایا ہے کہ اُس کے منہ کی بُو۔
 اُس روزے دار کی منہ کی بُو اور انہیں سے جو بدکلامی کرتا ہے یا ذکر الہی
 سے غالی ہے۔ ہر گندے دکا بول کی بُو ہے جس کے منہ کو تحقیق
 کیا ہوا ہے۔ وہ تو مراد ہے جو خدا کی خاطر ہر نری چیز سے رکنے والا
 منہ ہے۔ اُس میں سے بھی طبعاً، فطرتاً روزہ رکھنے کے نتیجے میں ایک
 بُو پیدا ہوتی ہے لیکن فرمایا کہ چونکہ اُس منہ میں پاکیزگی داخل ہو چکی
 ہے خدا کی خاطر اس لئے اللہ تعالیٰ کو کستوری سے بھی زیادہ پاکیزہ اور
 خوشگوار محسوس ہوتی ہے اور جب یہاں فرمادی کیونکہ اُس نے اپنا
 یہ حال خدا تعالیٰ کی خاطر کیا ہے۔ پھر فرمایا۔

روزے دار کے لئے دو خوشیاں مقرر ہیں

ایک خوشی اُسے اُس وقت ہوتی ہے جب روزہ افطار کرتا ہے اور
 دوسری اُس وقت ہوتی ہے جب روزے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ
 کی ملاقات نصیب ہوتی۔ یہ جو ملاقات ہے اس کے متعلق آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ نہیں فرمایا کہ مرنے کے بعد نصیب ہوگی۔ لیکن
 بالعموم لوگ ہمیں کا یہی مطلب سمجھتے ہیں کہ روزے کی خوشی تو اسی
 دنیا میں نقد مل جائے گی۔ یعنی جب بھی ہم روزہ کھولیں گے تو دنیا کے رزق
 سے جو ملاقات ہو رہی ہے اُس کے نتیجے میں خوشی میسر آئے گی۔ اور خدا کی
 ملاقات ادھار رہتی ہے وہ مرنے کے بعد نصیب ہوگی یہ غلط ہے۔
 روزے کے اندر جب خدا عزوجل ہے تو روزے کے دوران ہی وہ جزا
 ہے۔ کوئی ادھار نہ ناسودا نہیں کرتا اللہ تعالیٰ۔ اسی لئے روزے کے آخر
 پر لیلة القدر رکھی گئی ہے۔ تاکہ اگر سیدے اُسے دیدار نصیب نہ ہوا
 ہو تو لیلة القدر کے دوران جو غامض معراج کی رات ہوتی ہے رمضان
 کی نیکیوں کی اُس رات ہی اُسے نصیب ہو جائے۔ تو ایک جزا تو اب
 کہ اسے اختیار میں ہے۔ یعنی روزہ کھول لینا اور رزق کی لذت
 حاصل کرنا۔ وہ جزا ہے یہاں نہیں ہیں اس کا علم نہیں۔ جزا تو اب ہو
 اگر

خدا ہمارے لئے دو خوشیاں سے ہے کہ

ہاں میری خاطر تو نے منہ بند رکھا تھا اب میری خاطر اس رزق کو کھاؤ۔
 اس لئے ہم یہ سمجھتے ہیں کہ یہ ہماری جزا ہے۔ دوسری جزا کے متعلق
 ہم یہ سمجھنے لگ جاتے ہیں کہ مرنے کے بعد ملے گا۔ تو اس دنیا میں
 کیا پتہ ہے کہ روزے مقبول بھی ہو گئے ہوتے یا نہیں۔ اس لئے حقیقت
 یہ ہے اس بات کو سمجھنا ضروری ہے کہ خدا جب جزا مقرر ہے تو
 قیامت کے دن نہیں۔ اس دنیا میں بتاتا ہے۔ اس دنیا میں اس کا حال
 ہونا ایک امر واقعہ ہو جاتا ہے۔ اسی پہلو سے ہر روزے دار کو رمضان
 کے دوران یہ معلوم ہو جانا چاہیے کہ میرے روزے خدا کی خاطر
 کئے یا نہیں۔ اگر تھے تو اس دوران اُسے ضرور خدا کی لقا نصیب
 ہو جائے گی۔ لقا سے مراد تو نہیں کہ خدا اپنی تمام شان کے
 ساتھ اُس پر جلوہ گر ہوگا۔ کیونکہ موسیٰ کی لقا اور تھی اور محمد
 مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی لقا اور تھی۔ جب نبیوں کی لقا میں
 بھی فرق ہے تو عام انسانوں کی لقا میں بھی فرق ہوگا۔ لیکن یہ لوگ
 لقا دار اپنی توفیق کے مطابق اپنے ظرف کے مطابق۔ کیونکہ کچھ خدا
 کے مبارک جلوہ اس طرح دکھے گا۔ کہ اُسے خدا نصیب ہوگا ہے
 اُس پہلو سے ہمیں پوری توجہ اور محنت کے ساتھ صرف

افسوس! محترم خلیل الرحمن صاحب فانی وفات پانگے

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

افسوس کہ محترم خلیل الرحمن صاحب فانی مورخہ ۱۳۸۵ھ کو پانگے میں بے سہ پہر ۱ بجانگ حرکت قلب سے انتقال فرما گئے۔ اِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔

محترم خلیل الرحمن صاحب فانی منشی عبدالرحیم صاحب فانی مرحوم امر وہی کے بیٹے تھے۔ محترم منشی صاحب مرحوم سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصباح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تحریر پر کہ احباب قادیان کی آبادی کا موجب بینہ منشی عبدالرحیم صاحب مرحوم ۱۹۵۵ء میں ہجرت کر کے امر وہہ سے قادیان اپنے اہل و عیال کے ساتھ آکر آباد ہوئے۔ منشی صاحب مرحوم کو سلسلہ کی خدمت کی توفیق اس رنگ میں بھی ملی تھی آپ نظارت بیت المال میں بطور انسپکٹر کے خدمت کرتے رہے۔ اسی طرح آپ کے بیٹے محترم خلیل الرحمن صاحب مرحوم کو بھی اللہ تعالیٰ نے خدمت سلسلہ کی توفیق دی موصوف مرحوم ڈیڑھ سال قبل ریٹائرمنٹ تک نظارت دعوت و تبلیغ و نظارت علیا میں بطور محرر امپرسٹ خدمت سرانجام دیتے رہے۔ مرحوم نے اپنی زندگی غیر معمولی عبور و قناعت کے ساتھ بسر کی۔ پابند صوم و صلوات نیک متقی اور ہر ایک نیکے والے سے سخن سلوک اور خندہ پیشانی سے پیش آتے۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے دلی محبت و عقیدت رکھتے تھے۔

بعد ریٹائرمنٹ نظارت امور عامہ میں بطور محرر رہے اور ایجنڈا کی ہو کر کام کر رہے تھے۔

موصوف نے اپنے پیچھے سوگوار بیوہ صاحبہ اور چار بیٹیاں نو اسے نو اسیاں اور ایک پوتا پوتی یادگار چھوڑے ہیں۔ جن میں سے تین بیٹے صدر انجمن احمدیہ کے مختلف دفاتر میں خدمت بجالا رہے ہیں۔ اسی طرح مرحوم کے بڑے بیٹے مکرم جمیل احمد صاحب میکانک اپنا ذاتی کام کرتے ہیں۔ اور جب بھی سلسلہ کی خدمت کے لئے بلایا جاتا ہے موصوف خوش دلی سے بغیر معاوضہ کے خدمت کے لئے حاضر ہوتے ہیں۔

اسی روز جمعہ نماز مغرب احاطہ لنگر خانہ میں محترم ملک صلاح الدین صاحب قائم مقام امیر جماعت احمدیہ قادیان نے کثیر تعداد احباب سمیت نماز جنازہ پڑھائی۔ چونکہ مرحوم موصوف تھے بہت ہی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی قبر تیار ہونے پر محترم قائم مقام امیر صاحب نے اجتماعی دعا کروائی۔

احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے بلند درجہ سے نوازے اور صوبہ پشاور کے صدر جمیل عطا کرے اور بیوہ اور بچوں کا حاجی و ناصر ہو۔ آمین (ادارہ)

کوشش ہی نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ دعا کرنا چاہیے۔ کیونکہ خدا اصل میں تو کسی چیز کا بھی جزا نہیں ہے۔ وہ اپنے رحمت کی جزا ہے وہ اپنے فضل کی جزا ہے اپنے کرم کی جزا ہے۔ اس لئے کہ کوئی موعودا ہوا ہی نہیں سکتا۔ یہ تو محض اس کے پیار کی باتیں ہیں دلدار کی باتیں ہیں جو کہتا ہے۔ ہاں میں تمہارا سورا ہوں۔

اس لئے سب سے زیادہ حقیقت سب سے گہری حقیقت اس بات میں ہے کہ آپ عاجزانہ دعا کریں کہ اللہ خدا ہم سے جو کچھ بھی کیا ہے ہم جانتے ہیں جو اس کا حال ہے۔ اس لئے تو محض اپنے فحش اور رحمت کے نتیجے میں ہمارے جزا بن جا۔ جس طرح ہم نے اپنی غفلتوں سے غافل رہے ہیں اس دنیا میں۔ تو بھی ہمارے چشم پوشی فرما۔ اور باوجود سب کمزوریوں کے ہمیں فضل کا یہ اپنا کرشمہ دکھا یہ رحم کا جلوہ دکھا کہ گویا ہم سمجھیں کہ ہاں اللہ روزوں کے بدلے ہمارا ہو گیا۔ اس قسم کی عاجزانہ دعا میں کہیں گریہ و زاری کریں اپنے اعمال پر بنا نہ رکھیں۔ اللہ کے رحم کی طرف نگاہ رکھیں تو بہت سی کمزوریاں بہت سی غفلتوں کی حالتیں جو خود ہمارے نظر میں بھی نہیں آتیں اللہ بھی ان سے چشم پوشی فرما سکتا ہے اور فرما دیتا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں کوئی بے عیب نہیں کہ لکھو لکھا اچھو لپوں کو اسی رمضان مبارک میں اس طرح خدا کی لقا نصیب ہو کہ پہلے بھی نصیب نہ ہوئی تو۔ اور یہی سب زندگی کی ترقی کا راز ہے۔ یہی علاج کی کنجی ہے جس کے بعد پھر

ایک ہمیشہ کی زندگی

اسی دنیا میں انسان کو نصیب ہو جاتی ہے۔ انسان اس عالم فانی میں رہتا ہوا عالم بقا میں داخل ہو جاتا ہے۔ رمضان عالم بقا کے گزرنے کے لئے آ رہا ہے۔ اب حیات ہے اس کا ایک گھونٹ آپ حقیقت میں بھر لیں۔ جس طرح آنحضرت صلعم نے فرمایا ہے تو ایک اتنی گھونٹ آپ کے لئے ہمیشہ کی زندگی کا پیغام لاسکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

پروگرام دورہ کرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم فاضل انسپکٹر و ثقہ جدید برائے صوبہ کیرالہ۔ نائل ناڈو

جمہ جماعت ہائے احمدیہ کیرالہ۔ نائل ناڈو کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مورخہ ۱۵ سے انسپکٹر صاحب موصوف درج ذیل پروگرام کے مطابق لغرض وصولی چندہ وقف جدید دورہ کر رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت و مبلغین و مصلحین حضرات سے انسپکٹر صاحب موصوف کے ساتھ کما حقہ تعاون کرنے کی درخواست ہے۔

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۱۵	کالکٹ	۱۱	۱	۱۲
سورگال منچیشور	۱۸	۲	۲۰	منار گھاٹ	۱۲	۱	۱۳
پینچاڈی	۲۰	۳	۲۳	الانور	۱۳	۱	۱۴
کینا نور کڈلائی	۲۳	۲	۲۵	مراکنی	۱۴	۲	۱۶
کوڈالی	۲۵	۱	۲۶	پالکھاٹ	۱۴	۱	۱۷
مشانور	۲۶	۱	۲۷	کاواشیری	۱۷	۱	۱۸
سکرہ	۲۷	۳	۳۰	پٹی پورم	۱۸	۱	۱۹
کالکٹ	۳۰	۵	۳۵	چواکاٹ	۱۹	۱	۲۰
کوڈیا تھور	۳۵	۲	۳۷	موٹ پونا	۲۰	۱	۲۱
پتہ پیریم	۳۷	۱	۳۸	ایرا پورم	۲۱	۱	۲۲
مارا پورم	۳۸	۱	۳۹	ارنا کولم	۲۲	۲	۲۴
وانیصلیم	۳۹	۱	۴۰	الٹی	۲۴	۱	۲۵
کروڈالی	۴۰	۱	۴۱	کرونا کالی	۲۵	۳	۲۸

درخواست دعا

خاکسار کی چھوٹی بھانجی عزیزہ سیدہ مسعودہ خاتون لبرہ سال ٹیٹس ہو جانے کی وجہ سے سخت بیمار ہے اور کنگ ہسپتال میں زیر علاج ہے۔ سبھی کی صحت و سلامتی نیز سبھی کے والدین کی پریشانی کی دوری اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار۔ سید بشارت احمد قادیان

تفسیر جلال اللہ قادری ۱۹۸۷ء

قرآن اول

اسلام میں صبر و رضا کی تعلیم

ابتداء کے دور میں جامعہ احمدیہ کا نمونہ!

از مکرم مولوی محمد انعام صاحب خوری صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا
بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ
الصَّابِرِينَ ۝ وَلَا تَقْوُوا إِلَهُكُمْ
يَقْتُلْكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ
بَلْ كُفِّرَتْ وَرُدَّتْ وَإِنَّ اللَّهَ
لَظَنُّوبٌ ۝ وَلَا تَقْوُوا كُنْتُمْ
بَشَرًا مِثْلِي بِئْسَ الَّذِي
يَتَّقِي ۝ وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ
الْأَمْوَالِ الَّتِي كُفِّرَتْ وَرُدَّتْ
وَالَّذِينَ هُمْ عَنْهَا كَانُوا
مُتَّعِينَ ۝ قُلْ لَوْ أَنَا
الَّذِي كُفِّرْتُ وَرُدَّتْ لَأَكْفُرَنَّ
وَلَا أَتَّعِي ۝ أُولَئِكَ
هُمُ الْمُتَّقُونَ ۝

البقرة: ۱۵۱ تا ۱۵۸
ترجمہ :- اے لوگو! جو ایمان لائے ہو
صبر اور دعا کے ذریعہ سے اللہ کی مدد مانگو
اللہ یقیناً صابروں کے ساتھ رہتا ہے۔ اور
جو لوگ اللہ کی راہ میں مارے جاتے ہیں
ان کے متعلق یہ امت کو کورہ فرمادہ ہے وہ
مردہ نہیں بلکہ زندہ ہیں۔ تم نہیں سمجھتے
اور تم نہیں کسی قدر خوف اور ہجرت سے
اور مالوں اور جانوں اور بھلوں کی کمی کے
ذریعہ سے ضرور آزمائیں گے اور ان سے رسول
تو ان کے صبر کرنے والوں کو بخیر خبری سنا دے گی
پر جب بھی کوئی ایسا صبر سے آگے بڑھے
نہیں بلکہ کہتے ہیں کہ تم تو اللہ ہی کے ہیں
اور ہم ہی کی طرف لڑتے رہیں۔
یہ وہ لوگ ہیں جن پر ان کے رب کی طرف
سے برکتیں نازل ہوتی ہیں اور رحمت بھی
اور یہی لوگ ہر امت کے ہیں۔

صبر کی طرفی زبان کا ایک لفظ ہے
جس میں سختی، شدت، تلخی اور بہادری
و شجاعت اور استقلال و استقامت
اور کسی چیز سے رک جانے اور کسی چیز
سے چھٹ جانے کے معنی پائے جاتے ہیں
خارجی صبر علیٰ اللہ اور اللہ کے معنی ہیں
خیر و صلاح و محبت و عفو یعنی برکت
و شجاعت سے کام لیا اور نکال لیا
پر بغیر کسی مشکوہ کے صبر کا رامن تمام دنیا
صبر یعنی اللہ سے کٹنے سے نہیں کسی
چیز سے رک۔ جانا یا روک دینا مثلاً

گھوڑے کو جھوکا یا سار کھنے کو عرب
کہتے تھے کہ تم نے گھوڑے کو صبر کر دیا ہے
خارجی صبر اس مناسبت سے ہے کہ وہ پیام کو
شہر انصاف بھی کہا جاتا ہے۔ صبر
ایسا کہہ جاتا ہے اللہ صبر ایسی
زمین کو کہا جاتا ہے جو سخت تو نہیں لیکن
پتھر ہی ہوتی ہے۔ اللہ صبر کے معنی
تلخی اور حرارت کے ہیں۔ اسی طرح سخت
سردی کو صبر و الشتاء اور صبر
انتہاء کہا جاتا ہے۔

و ایسے تو ہر ایک طبی لفظ ہے
جو خود بخود بھی ظاہر ہو جاتا ہے۔ مثلاً
اپنے پیاروں کی موت پر رونے و دعوت
اور واپلا کرنے کے بعد انسان کو بالآخر
صبر آتی جاتا ہے۔ لیکن ایسا
صبر حقیقی نہیں کہہ سکتا۔ اسی لئے
آنحضرت صبر اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :-
الصَّبْرُ عِشْرَةٌ عَشْرَةَ مَقَامَةً الْاُولَى
کہ صبر یعنی عیشیہ کے ساتھ ہی جو راضی برہنہ
الہی ہو جائے اور صبر انتہاء کہنا ہے راضی
و صبر قابل شرف ہے۔ اس
دفاعت سے معلوم ہوا کہ صبر ایک اعلیٰ
درجہ کا صبر ہے اور جیسے جیسے کسی پر
مشکلات و مصائب وارد ہوں اور وہ
مشکلات کا نشانہ بنایا جائے تو اسی اس
کے پیاروں کو صبر کا علم اور اس کی خوبی کا
اندازہ ہوتا ہے جاتا ہے۔

اگر ہم یہ کہیں کہ اسلامی تعلیمات
کا غور اور کتب البیان صبر و استقامت
اور تسلیم و رضا ہی ہے تو اس میں
کچھ مبالغہ نہیں۔ کیونکہ جس طرح دنیا
میں کسی اعلیٰ درجہ کے علم و فن کو حاصل
کرنے کے لئے انسان کو اپنے بہت سے
آراموں کو ترک کرنا پڑتا ہے اور بہت
سی نکل لیتا ہے اور بہت آراموں کو
برداشت کر کے لئے صبر کا نمونہ دکھانا
پڑتا ہے۔ اسی طرح جو اہل دینی دنیا
جس کا خلاصہ وَفَا صَلَّوْا فِي الْاٰخِرِ
وَالْاٰخِرِ الْاٰخِرِ الْاٰخِرِ الْاٰخِرِ
میان کیا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ نے جن د
افس کو چھٹی ہے۔ لہذا صبر کا علم ہے

کہ وہ خدا کے عیب بن جائیں، خدا کی
صفات کے مظہر بن جائیں اور خدا کے
رنگ میں رنگین ہو جائیں تو پھر اندازہ کیا
جاسکتا ہے کہ اس قدر عظیم نصیب کی
تیاری و تکمیل کے لئے انسان کو کقدر
مجاہدہ اور کقدر صبر و استقامت کا
نمونہ دکھانے کی ضرورت ہے۔
حضرت سفیان بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ
سے روایت ہے کہ وہ بیان کرتے ہیں کہ
ایک دفعہ میں نے حضرت رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کی کہ یا رسول اللہ
مجھے اسلام کی کوئی ایسی بات بتائیے
کہ اس کے بعد کسی اور سے تو مجھے کسی ضرورت
نہ رہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
شَلْحُ اَهْلِيْ بِاَهْلِيْ شَلْحًا مَسْتَقِيمًا
کہ تم یہ کہو کہ میں اللہ تعالیٰ پر ایمان لایا پھر
اس بات پر کہے ہو جاؤ اور استقلال کے
ساتھ قائم رہو۔

یہ وہ استقامت ہے جس کا حکم
سورہ ہود میں حضرت رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کو دیا گیا تھا اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ
رَبِّ الْعَالَمِیْنَ دیا گیا اور جس کو سن کر آپ
نے فرمایا کہ سورہ عود نے مجھے بوڑھا
کر دیا ہے۔
حضرت امام ہمدانی علیہ السلام نے اسی
اسی استقامت کی وضاحت کرتے ہوئے
اپنے حکر الایمان لیکچر اسلامی اصولوں
کی تقاضی میں بیان فرمایا ہے کہ :-
"جھاد سبیلہ اصل مقصود کے
پانے کے لئے استقامت کو بیان
فرمایا گیا ہے یعنی اسی راہ میں دراندازہ
اور عاجز نہ ہو اور تھک نہ جائے
اور امتحان سے ڈرنے نہ جائے۔

جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-
"اِنَّ الَّذِیْنَ قَالُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ
ثُمَّ اسْتَقَامُوْا فَسَنَنْزِلُ
عَلَيْهِمُ الْمَلٰٓئِكَةَ الْاَلْحٰقٰتِ
وَلَا يَحْزَنُوْنَ اَوْ اَشْرٰقًا
بِالْمُنْتَهٰی الَّتِیْ كُنْتُمْ تُوعَدُوْنَ
عَنْ اَدْبٰیۡتِ كُفْرٍ فِی الْاٰخِرِ
الَّذِیۡ قَالُوْا رَبُّنَا اللّٰهُ

(ختم السجدہ: ۳۱-۳۲)
یعنی وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب
اللہ ہے اور باطل خداؤں سے
انکسار ہو گیا۔ پھر استقامت
اختیار کی۔ یعنی طرح طرح کی آزمائشوں
اور بلاؤں کے وقت ثابت قدم رہے
ان پر فرشتے اترتے ہیں کہ تم مت
ڈرو اور مت ٹھکنے ہو اور خوشی ہو
اور خوشی ہو پھر اؤ کہ تم اس
خوشی کے وارث ہو گے جس کا
تمہیں وعدہ دیا گیا ہے۔ ہم اس
ذموی زندگی میں اور آخرت میں
تمہارے دوست ہیں۔ اس جگہ
ان کلمات سے یہ اشارہ فرمایا کہ
استقامت سے خدا تعالیٰ کی رضا
حاصل ہوتی ہے۔ یہ سچ بات ہے
کہ استقامت فوق الکرامت
ہے۔ کمال استقامت یہ ہے کہ
چاروں طرف بظلم کو محیط دیکھیں
اور خدا کی راہ میں جان اور عزت
اور آبرو کو معرض خطر میں لائیں اور
کوئی قسم دینے والی بات وجود
نہ ہو۔ یہاں تک کہ خدا تعالیٰ بھی
امتحان کے طور پر قسم دینے والے
کشف یا خواب یا الہام کو بند کرے
اور ہولناک ترخوں میں پھوڑے
اُس وقت تا سڑی نہ دکھلاوے
اور بزدلی کی طرح مجھے نہیں
اور دعا داری کی صفت میں کوئی
مخلل پلایا کریں۔ صدق و ثبات
میں کوئی رخنہ نہ ڈالیں۔ ذات پر
خوش ہو جائیں۔ موت پر راضی
ہو جائیں اور ثابت قدمی کے لئے
کسی دوسرے دوست کا انتظار
نہ کریں کہ سہارا دے۔ نہ اُس
وقت خدا کی بشارتوں کے طالب
ہوں کہ وقت نازک ہے اور
باد و صراہر ہے کس اور کزور
ہونے کے اور کسی قسمی کے نہ
پانے کے سیدھے کھڑے ہو جائیں
اور ہر جہاد آباد کہہ کر زمین کو آگے
رکھیں اور تھکاؤ و قدر کے آگے
دم نہ ہاریں اور مرکز بیقراری اور
جذع فزع نہ دکھلا دیں جب
تک کہ آزمائش کا حق پورا نہ
ہو جائے۔ یہی استقامت ہے
جس سے خدا ملتا ہے۔ یہی
چیز ہے جس کی رسولوں اور
نبیوں اور صلواتوں اور
شہیدوں کی خاک کے ایک
خوشبو آ رہی ہے۔ (اسلامی مجلس اعلیٰ
1977-78)

معتز سامعین! عشق مجازی اور دنیوی عاشقوں کے مجاہدات کے تھکے تو اپنے سنے ہوں گے کہ جنوں نے اپنی خاطر کسی قدر صبر اور دبی کی اور فریاد نے شیریں کی خاطر خود شیر لانے کے لئے کس قدر پارٹیلے۔ لیکن آئیے آج آپ کو عشق حقیقی کی کچھ داستان دلنواز سنائوں۔ ہاں اسی عشق حقیقی کی جس کی رسولوں اور نبیوں اور صدیقیوں اور شہیدوں کی خاک سے اب تک خوشبو آرہی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر دنیا میں آئے۔ صرف چند ایک کا ذکر قرآن مجید میں محفوظ کیا گیا ہے۔ تمام نبیوں کی تاریخ ہی بتاتی ہے کہ وہ سب خدا کے واحد کی پرستش کا پیغام لیکر آئے تھے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا:۔

وَمَا آزَا مِنْ تَبَاتٍ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا نُوْحِيَ إِلَيْهِ أَنْ لَآ إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدْنِي (انبیاء: ۲۶)

کہ ہم نے تجھ سے پہلے جتنے بھی رسول بھیجے ہیں ہم ان میں سے ہر ایک کی طرف برہمی کرتے تھے کہ حقیقت یہ ہے کہ میں ایک ہی خدا ہوں پس میری عبادت کر۔ پھر کل انبیاء کے مخاطبوں نے بلا استثناء جو روئے علی ظاہر کیا اس کا ذکر کرتے ہوئے خدا تعالیٰ نے فرمایا:۔

يَا حَسْرَةً عَلَى الْعِبَادِ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ (سج: ۱۷)

کہ ہائے افسوس (انکار کی طرف مائل) بندوں پر۔ کہ جب بھی بھیجے ان کے پاس کوئی رسول آتا ہے، وہ اس کو حقارت کی نگاہ سے دیکھتے لگ جاتے ہیں اور مسخر کرنے لگ جاتے ہیں۔

خانیچہ حضرت نوح علیہ السلام ہی پیغام لے کر آئے تھے کہ اَنْ لَا تَعْبُدُوا الْاِثْنَيْنِ اِلَّا اَنْتَ اَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمِ الْاَحْيَامِ (هود: ۲۶) اللہ کے سوا کسی ہستی کی پرستش نہ کرو۔ میں یقیناً تم پر ایک بڑے تکلیف دہ عذاب کے دن کے عذاب کے آنے سے ڈرتا ہوں۔ لیکن آپ کی اور آپ کے سرکاروں کی شدید مخالفت ہوئی۔ بائیکاٹ کیا گیا اور یہاں تک دھکی دھکی گئی کہ کہیں نہ تھکے۔ یہ شروع نہ تھی کہ میں اَلْمَرْجُوْمِيْنَ (شعراء: ۱۱) اسے نوح اگر تو اس تبلیغ سے باز نہیں آئے گا تو تو سنا سگارتے جانے والوں میں سے ہو جائے گا۔ ان دھکیوں اور استہزاء اور شدید مخالفتوں

کے باوجود حضرت نوح علیہ السلام تقابلاً صبر و استقامت کے ساتھ اپنے کام میں لگے رہے البتہ مخالفوں کو یہ کہہ کر خرد پار کر دیا کہ اگر آج تم لوگ ہم پر ہتھیار نہ تو کل ہم بھی تم پر ہتھیار لگے۔ پھر جلد ہی تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ کس فرق پر دیر تک رہنے اور رسوا کرنے والا عذاب

دارد ہونے والا ہے (هود: ۲۶-۳۰) پھر حضرت ہود علیہ السلام نے بھی یہ پیغام دیا۔ کہ لَيَقُوْمُ اَعْبُدُوا اللّٰهَ مَا تَكْفُرُوْنَ مِنَ الْاِلٰهِ غَيْرُوْهُ (هود: ۵۱) لیکن ان کی قوم نے بھی کوئی مثبت رد عمل ظاہر نہیں کیا بلکہ کہا کہ "ہم تیرے کہہ دینے سے اپنے معبودوں کو چھوڑنے والے نہیں ہیں اور نہ ہی ہم تجھ پر ایمان لائیں گے" (هود: ۵۲) اور کہنے لگے کہ "مصلح ہوتا ہے ہمارا کوئی معبود بدارادوں سے تیرے پیچھے پڑ گیا ہے" (جو تو ایسی سبکی سبکی باتیں کرنے لگا ہے) حضرت ہود علیہ السلام خاموشی کے ساتھ اپنے کام میں لگے رہے اور اگر کچھ جواب دیا تو وہ یہی تھا کہ اِنِّیْ تَوَكَّلْتُ عَلٰی اللّٰهِ رَبِّیْ وَرَبِّکُمْ مِّنْ دُونِ اللّٰهِ مَا یَرْبُوْنَ اَوْ اَسْمٰی جَوْمِ اِسْمٰی رَبِّیْ ہُوَ اَوْ تَمَّارًا جَوْمِ تَمَّارِ ہُوَ (هود: ۵۷) پھر حضرت صالح علیہ السلام آئے آپ نے بھی خدا کے واحد کی عبادت کی تسلیم دی۔ لیکن آپ کی قوم نے بھی آپ کی شدید مخالفت کی حتیٰ کہ باوجود تیرے حضرت صالح علیہ السلام کی اس اذیتوں کی کو بچیں گاٹ ڈالیں جس پر پھٹ کر وہ تبلیغ کے لئے نکلا کرتے تھے۔ لیکن حضرت صالح علیہ السلام پھر بھی اپنے مشن میں کامیاب ہوئے اور ان کے مخالف خدا کے سخت عذاب کے نورد بنے۔

پھر از لانی حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ظہور ہوا۔ آپ نے بھی دنیا کو یہ پیغام دیا کہ اِنِّیْ تَوَكَّلْتُ عَلٰی اللّٰهِ رَبِّیْ وَرَبِّکُمْ مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ مَا یَرْبُوْنَ اَوْ اَسْمٰی جَوْمِ اِسْمٰی رَبِّیْ ہُوَ اَوْ تَمَّارًا جَوْمِ تَمَّارِ ہُوَ (انبیاء: ۷۵) کہ تمہارا رب آسمانوں کا بھی رب ہے اور زمین کا بھی رب ہے وہی ہے جس نے ان کو پیدا کیا اور میں اس بات پر تمہارے سامنے گواہ ہوں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ قوم کے سرداروں کے مناظرے بھی ہوئے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دلائل کو دیا سوورج چڑھا دیا۔ لیکن خورد اور اس کے معزور ساتھیوں نے بو طانت اور اقتدار کے نشے میں چور تھے کہہ

مَسُوْرُوْۤا وَ اَلصُّوْرُوْۤا اَلْبِھٰتِمْ اِنِّیْ كُنْتُ لَعٰیۤنِ ۵ (انبیاء: ۶۹) کہ یہ اپنے زبردست دلائل سے ہم کو زیر کرنا چاہتا ہے۔ اس طرح تو ہم اپنے نظریات کا دفاع نہیں کر سکتے۔ ایک ہی علاج ہے اس کا۔ اس کو آگ میں ڈال کر جلا دیا اور خاکستر کر دو۔

معتز سامعین! یہ عشق حقیقی کی سچی داستان ہے۔ یہ عشق نہیں آسان آسانی سے لپیٹے ایک آگ کا دریل ہے اور دُوب کے جانا ہے ایک لمحہ کے لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے موقف سے پیچھے نہیں ہٹے اور خورد اور اس کے معزور ساتھیوں نے اس کے لئے کس کس کھنٹی کھنٹی دالے کو اس کے دلائل سے عاجز کر جلتے دیکتے الاؤ میں جھونک دیا۔ مگر قدرتی وقار اور تعقیب میں خدا نے اپنے عباد اور صدیق بندے کی حفاظت فرمائی اور اس آگ کو ٹھکرا دیا۔

پھر آپ کے فرزند حضرت اسمعیل علیہ السلام نے جو صبر و استقامت کا مثالی نمونہ دکھایا وہ بھی ایک عظیم یادگار ہے۔ اپنے باپ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ہاتھ میں تیر چھری دیکھ کر بھی ایک لمحہ کے لئے توقف نہیں کیا اور نَبَاتِ اَنْعَلْ مَا تُوَدُّ سَاجِدِیْنَ اَلنِّسَاۃُ اللّٰہِ مِنَ الصُّبُوْتِ کہہ کر زبح ہونے کے لئے اپنی گردن آگے رکھی۔ سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:۔

"انبیاء اور رسول کو جو بڑے بڑے مقام ملتے ہیں وہ ایسی معمولی باتوں سے نہیں مل جاتے جو نری سے اور آسانی سے پڑی ہو جائیں۔ بلکہ ان پر بھاری امتلاء اور امتحان وارد ہوتے جن میں وہ صبر اور استقلال کے ساتھ کامیاب ہوتے تب ذرا تعالیٰ کی طرف سے ان کو بڑے بڑے درجات نصیب ہوتے۔ دیکھو حضرت ابراہیم پر کسا بڑا امتلاء آیا۔ اس نے اپنے ہاتھ میں چھری لی کہ اپنے بیٹے کو زبح کرے۔ اور اس چھری کو اپنے بیٹے کی گردن پر اپنی طرف سے پھیر دیا۔ مگر آگے بکرا تھا۔ ابراہیم امتحان میں پاس ہوا اور خدا تعالیٰ نے بیٹے کو بھی پالیا۔ تب خدا تعالیٰ نے ابراہیم پر خوش ہوا کہ اس نے اپنی طرف سے کوئی فرق نہ رکھا۔ یہ خدا تعالیٰ کا فضل تھا کہ بیٹا رک گیا ورنہ ابراہیم نے اس کو زبح کر دیا تھا۔ اس واسطے

اس کو صادق کا خطاب ملا۔ اور نوبت میں لکھا ہے کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ آے ابراہیم تو آسمان کے ستاروں کی طرف نظر کر۔ کیا تو ان کو گن سکتا ہے؟ اس طرح تیری اولاد بھی گنی جائے گی۔ بخوشی سے سے وقت کی تکلیف تھی وہ تو گزر گئی۔ اس کے نتیجے میں کس قدر انعام ملا۔ آج تمام سادات اور قریش اور یہود اور دیگر اقوام اپنے آپ کو ابراہیم کا فرزند کہتے ہیں۔ گھڑی دو گھڑی کی بات تھی وہ تو ختم ہو گئی اور اتنا بڑا انعام ان کو خدا تعالیٰ نے طرف سے ملا۔"

(مخوفات جلد دوم ص ۸۵-۸۶) پھر حضرت نوح علیہ السلام کے نرین حضرت لوط اور آپ کے متبعین پر ظلم ڈھاتے رہے۔ ملک بدر کرنے کی دھمکی دیتے رہے۔ بار بار عسلہ کر کے چڑھ آتے رہتے اور جہانوں کے سامنے آپ کو ذلیل کرنے رہتے مگر حضرت لوط اور آپ کے ساتھی نہایت صبر و استقلال کے ساتھ اپنے کام لگے رہے حتیٰ کہ خدا کا نام لگتا اور مخالفین کو عذاب نصیب ہوا اور ہونوں کو دکھوں سے نجات ملی۔

اسی طرح حضرت شیب علیہ السلام کے مخالفین نے بھی ہر طریق اختیار کیا اور صبر کی کہ آئے شیب با ہم تجھ کو ادا نہ کرے جو تجھ پر ایمان لائے ہیں اپنے ملک سے نکال دیں گے یا پھر تم ہمارے مذہب میں ضرور رہیں آجائے (الاعراف: ۸۹) یعنی تم سخی کی جائیگی اور اور مصیبتوں کے برابر تم کو مارے جائیں گے پھر ممکن ہی نہیں رہا کہ تم اپنے مذہب کی تبلیغ کر سکو۔ بلکہ مجبوراً تمہیں اپنی جان بچانے کے لئے ہمارے مذہب میں ٹوٹ کر آنا ہو گا۔ لیکن حضرت شیب اور آپ کے ساتھی، صبر و استقامت کیا تھے! ہر روز ستم پر گامزن رہتے تازیکہ احکم الحاکمین خدا کی طرف سے نصیب کا وقت آیا اور مخالفین کو خدا کے سخت عذاب نے آپکرا اور مومنون کو دکھوں سے نجات ملی۔

(باقی آئندہ)

درخواست دعا

میرے دادا حکم ڈاکٹر محمد حسین صاحب دلی کے ایریشن کے بعد تاحال مکمل طور صحت یاب نہیں ہوئے۔ آئے دن کوئی زکوئی پچھیدگی ہر جاتی ہے۔ بزرگان سلسلہ اور اجابہ جماعت کی خدمت میں عرض کی کا فی دعا صلحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: علی محمد الدین۔ حال قلم انور

میرے محترم و پیارے والدین کی یاد میں

از محترمہ زینب حسن صاحبہ بنت حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب رضی اللہ عنہ۔ لاہور

آج جب کہ میں حسب معمول اپنے محترم عزیز از جان والدین کی یاد میں اور دعا کی عاجزانہ تحریک کے ساتھ اپنے بھائی بہنوں کی خدمت میں کھینے لگی ہوں۔ پاکستان کے حالات ابھی تک احمدیوں کے لیے سازگار نہیں ہیں۔ ورنہ بزرگیہ اخبار "الفضل" میری طرف سے تحریک دعا میری آواز ماہ رمضان المبارک میں پہنچ جاتی تھی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور ائیدہ اللہ تعالیٰ کو جلد وطن عزیز میں خیریت و کامیابی کے ساتھ لائے۔ آمین

رمضان المبارک کی اہم تاریخ کو میرے محبوب والد حضرت سید محمد عبداللہ الدین صاحب رضی اللہ عنہ اس جہان غالی سے رخصت ہوئے۔ ۷ سال بعد میری نہایت پیاری والدہ صاحبہ بھی ہمیں چھوڑ گئیں۔

رمضان المبارک کی اہم تاریخ کو میرے بہت ہی پیارے بھانجے محمد صالح علی اہم کو تاریخ مفارقت دے گئے۔ اللہ تعالیٰ کی ہزار ہزار رحمتیں و برکتیں ان پر ہوں۔ درجات بلند سے بلند تر ہوں۔ جنت الفردوس میں خدا کی نعمتوں سے مالا مال ہوں۔ آمین یا اللہ آمین۔ تاریخ کے نئے نیک باتوں کی یاد کو تازہ کرنے اور دعا کی تحریک کی غرض سے چند امور درج کرتی ہوں۔

محترم والدین احمد بیت قبول کرنے سے قبل فرقہ اسماعیلیہ کے فرقہ تھے جن کے افسران اپنے امام پر آنکھ بند کر کے پیروی کرتے ہیں۔ حالانکہ نہ تو ان کے امام کسی قسم کا دعویٰ کرتے ہیں اور نہ ان کی تعلیم اسلام کے مطابق ہے۔ بلکہ اسلام سے دوزخ نماز روزہ نہ حج۔ نہ پردہ البتہ ان کی عبادت گاہ مسجد کی بجائے "جماعت خانہ" ہے۔

ایسی جماعت سے نکال کر خدا نے محترم والدین کو احمدیت کے جو حقیقی اسلام ہے سمجھنے کی توفیق دہلا بہت دی یہ کس قدر بڑا احسان ہے۔ اللہ اللہ۔ پھر اس کے بعد یہی دولت و ذلت اور نفس کی قربانی کی ایسی مثال پیش کی کہ نہ صرف وہ اپنی اولاد اور خاندان کے لیے

نمونہ تھے بلکہ خلیفہ و ذلت حضرت مصباح موعود رضی اللہ عنہ نے بھی والد صاحب محترم کی بہت قدر کا اور حضور کا کا اظہار فرمایا۔ اور آپ نے خواب میں بھی دیکھا کہ خارا ان پر نور کی بارش کر رہا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ کاش ہمارا جماعت کے کارکن اور تاجرانہ سب سید محمد عبداللہ بھائی سے سیکھیں۔ کسی طرح دن رات تبلیغ کرتے ہیں اپنی عدالت اور قوت کس طرف تھا خدا کی راہ اور خوش نودی کے حصول میں مصروف کرتے ہیں گویا ساری دنیا کو سمجھانے کی دہر لڑی صرف آپ کے ذمہ ہے۔

محترم والدین جو نیلے کبھی کبھی نماز پڑھتے تھے قبول احمدیت کے بعد نہ صرف پانچ وقت کی نماز باجماعت ادا کرنے لگے بلکہ اس کے علاوہ نوافل اور نماز تسبیح روزانہ ناشتہ کے بعد اور رات سونے سے قبل نہایت خشوع کے ساتھ گھنٹوں ادا کرتے تھے۔ اللہ اللہ۔

اسی طرح پیارے والد صاحب محترم جو کبھی روزہ کے عادی نہ تھے نہ صرف ماہ رمضان شریف کے بلکہ بعد کے ۶ روزے شوال کے اور پھر سال کبھر ہر ماہ چاند کی سہ ماہی کو بھی روزہ رکھتے تھے۔ اللہ اللہ۔

جیسے ہی آپ کی مالی حالت بہتر ہوئی آپ کو اسلام کے فرائض میں حج کا فریضہ ادا کرنے کا خیال آیا۔ آپ محترمہ والدہ صاحبہ کے ساتھ اور اپنی بڑی دختر میری پیاری ہمشیرہ آپا فاطمہ کے ساتھ اس مبارک و طویل سفر پر نکلے۔ یہ وہ زمانہ تھا جبکہ ہوائی جہاز نہیں تھے۔ بلکہ اونٹوں پر سفر طے کرتے تھے اور حرم شریف اور مدینہ منورہ کی زیارت میں چھ ماہ کا عرصہ لگتا تھا۔ میری پیاری ہمشیرہ جن کی عمر صرف چودہ سال کی تھی وہ آپ کے ہمراہ تھی خداوند کریم کے ہزار ہزار رحمتیں ان پر ہوں وہ کبھی ہم سے جدا ہو گئی ہیں (میری عمر اس وقت سات

سال تھی اس لیے مجھ کو چچا جان کے یہاں چھوڑ گئے تھے۔ جب چھ ماہ بعد محترم والدین کی آمد کے دن قریب آئے تو میں نے اپنی زندگی کا پہلا روزہ شکرانہ کا رکھا تھا۔ اللہ اللہ۔

محترم والد صاحب خدا کے فضل سے ہمیشہ با وضو رہتے تھے۔ اپنی دینی مصروفیت کی وجہ سے دوپہر کے وقت کبھی آرام کرنے نہیں دیکھا۔ کہتے دُنیا تو بس کام کرنے کی جگہ ہے اللہ تعالیٰ کے فخر آخرت میں ہی آرام کی جگہ ہے۔ آپ کی خوراک بھی بہت مختصر تھی۔ اور اس طرح رات میں بہت کم سوتے۔ بڑی دیر تک نفل ادا کرنے کے بعد اسلامی تبلیغی رسالہ جات کی تالیف میں صرف کرتے تھے۔ صحت کے لیے تبدیلی ہوا کہ لے کبھی باہر نہیں گئے۔ ہم تو کیا ڈاکٹر بھی آپ کا صحت کو دیکھ کر حیران تھے۔ اللہ اللہ۔

ہر جمعہ کو قبرستان جا کر فاتحہ پڑھتے۔ بے شمار غریب و مساکین کو خیرات کرتے یہ سلسلہ آپ کی وفات تک جاری تھا۔ ذکر الہی کرنے وقت ہنسنے نہیں بلکہ ٹہلنے ٹہلنے مسجد میں گھنٹوں کیا کرتے۔ اللہ اللہ۔

عرض احمدیت کی صداقت حاصل کرنے کے بعد ہی آپ کی زندگی میں انقلاب آ گیا۔ اللہ اللہ۔

اسی طرح میری پیاری والدہ صاحبہ روزہ نماز کی اور پردہ کی پابند ہو گئیں۔ احمدیت کو سمجھنے اور قبول کرنے کے بعد وہ والد صاحب کی طرح تبلیغ کر گئیں۔ ہر وقت اپنے ساتھ تبلیغی کتابیں رکھتیں تاکہ موقع ملنے پر اپنے ملنے والوں کو دیں۔ کفریہ مہانوں کی خدمت بخوشی کرتیں مرکز سے جو مہمان آتے وہ کافی عرصہ تک ہمارے یہاں قیام فرماتے۔ وہ اپنے نام "سکینہ" کی طرح عرب کے لیے سکون کا باعث تھیں۔ بڑی تہجد گزار اور بہت دعا میں کرنے والی تھیں۔ اللہ اللہ۔

مولا کریم سے عاجزانہ دعا ہے کہ وہ میرے پیارے والدین کی مغفرت فرمائے۔ اسلام و احمدیت کے حق میں جماعت اور اپنی اولاد کے حق میں ان کی تمام دعائیں قبول فرمائے۔ ان کی تمام چھوٹی بڑی نیکیوں کو قبول فرمائے اور آپ کے درجات بلند سے بلند تر کرے۔ جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام دے۔ اللہ تعالیٰ کی اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی ہر دم نصیب ہو۔ ہم سب کو بھی آپ کے نیک قدم پر چلنے کی توفیق دے۔ اور ہمارا انجام بھی بخیر کرے۔ آمین

آخر میں حضور ائیدہ اللہ تعالیٰ اور تمام بھائی بہنوں کی تعینت دعاؤں کی بہت مشکور ہوں۔ اور مزید طلب نگار ہوں خصوصاً میرے محترم شوہر شیخ محمود الحسن صاحب جن کی بیٹائی کم ہوتے ہوئے اب بالکل ختم ہے۔ مولا کریم اپنی قدرت سے نور روشنی اور بصارت دے صحیح نہ کرے اور ہر دم محافظ و نگران رہے۔ آمین

اعلانات نکاح

- (۱)۔ کم : اے عبدالرحمن صاحب ایڑا پورم تحریر کرتے ہیں کہ :- خاکسار کی ہمشیرہ عزیزہ اے۔ والدہ بنت کرم اے خالی صاحب صدر جماعت احمدیہ ایڑا پورم کا نکاح ہمراہ عزیزم کے شاہ المجد صاحب ابن کرم کو چوٹی صاحب آف کانڈو جماعت لبوض مبلغ ایک ہزار روپے حق مہر پر کرم مولوی محمد یوسف صاحب مبلغ نے کم کو چوٹی صاحب کے گھر پر پڑھا۔
- (۲)۔ اسی روز خاکسار کے بھائی عزیزم اے ابراہیم کا نکاح ہمراہ عزیزہ شاہدہ بنت کرم ابن اے محمد کو چوٹی صاحب کردنا کا چوٹی لبوض پر روپے حق مہر پر پڑھا۔ مبلغ پڑھا روپے اعانت و ہر میں ادا کئے ہیں۔ فخرانہ اللہ تعالیٰ خیراً۔
- اجاب کرم کی خدمت میں ان ہر دو چیزوں کے ہر بہت سے با برکت اور شمر بہ شمرات حمد ہونے کے لیے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

شاہزادہ غلبہ اسلام پور

ہماری کامیاب تبلیغی و تربیتی مساعی

نامور کرکٹ کھلاڑی محمد اظہر الدین کی احمدیہ مسلم مشن حیدرآباد میں تشریف آوری

کرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج حیدرآباد رقمطراز ہیں کہ جماعت احمدیہ کی صد سالہ جوبلی جوں جوں قریب آرہی ہے حضور پرنور کے پڑھنوکت خطبات ہر احمدی میں یہ احساس پیدا کرتے چلے جا رہے ہیں کہ ہم میں سے ہر احمدی تبلیغی مساعی کو تیز سے تیز کر کے دے اسی احساس کے تحت خدام حیدرآباد کی خواہش ہے کہ دنیا کی نامور شخصیتوں کو پیغام حق پہنچایا جائے۔ اس پروگرام کے تحت دنیا کے نامور کھلاڑی محمد اظہر الدین صاحب کو احمدیہ مسلم مشن میں بلا کر پیغام حق پہنچانے کا پروگرام ترتیب دیا گیا جس کے لئے کرم سید شجاعت حسین صاحب نے قابل قدر تعاون دیا۔ ۲۶ مئی ساڑھے دس بجے محمد اظہر الدین صاحب روزہ کی حالت میں احمدیہ مسلم مشن حیدرآباد تین خدام کرم سید شجاعت حسین صاحب، کرم واصف احمد صاحب انصاری، کرم ریاض الدین صاحب کے ہمراہ پہنچے جس پر خاکار حمید الدین مشن، کرم احمد عبدالعاجز صاحب، کرم ارشاد حسین صاحب نے آپ کا استقبال کیا۔ اس موقع پر چونکہ آپ کو جماعت احمدیہ کا تعارف کروانا مقصود تھا۔ اس لئے کوئی پبلک پروگرام نہ رکھا گیا۔ چنانچہ خاکار نے جماعت احمدیہ کا تعارف کروایا اور جماعت کی سرگرمیوں کا ذکر کیا کہ کس رنگ میں جماعت احمدیہ عالم اسلام کو بیرونی دنیا میں سر بلند رکھے ہوئے ہے۔ افسر لیتھ میں ہمارا جماعت کی سرگرمیوں کا ذکر کیا کہ کس رنگ میں جماعت احمدیہ کے قدم بڑھ رہے ہیں۔ اس پر آپ نے فرمایا میں اس سے واقف ہوں نیز پاکستان میں جماعت احمدیہ کے جیابے سپوت کلمہ طیبہ کی خاطر جو قربانیاں پیش کر رہے ہیں اس سے واقف کروایا گیا۔ قرآن مجید کے تراجم، کمپیوٹر، کنڈیشنر، پریس کے ذریعہ اسلامی لٹریچر کی اشاعت نیز ۲ ایکڑ زمین پر لندن میں اسلام آباد کا قیام۔ احمدی اور غیر احمدی میں فرق ان سب مسائل پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔ جسے آپ ہمہ تن گوش ہو کر سماعت فرماتے رہے۔ آخر میں خاکار نے قرآن مجید کا انگلش ترجمہ اور لٹریچر کا سٹیٹ دیا جو آپ نے بخوشی قبول کیا۔ نیز ایس اللہ بکاف عبد کا انگریزی اور آپ کو تحفہ دی جس کو آپ نے بہ احترام سے قبول فرمایا۔ نیز خواہش کی گئی کہ وقتاً فوقتاً مشن ہاؤس تشریف لایا کریں آپ نے ہنر آئے کا وعدہ فرمایا۔ بہر کیف یہ ملاقات دوستانہ و محبتی میں ہوئی۔ اور یہ ۲۲ سالہ مسلم نوجوان جس کے پیارے سے مشرافت ہو سکتی ہے اور جو کرکٹ کے میدان میں دنیا کا نامور کھلاڑی ہے کافی دیر تک مشن ہاؤس میں ہمارے درمیان رہا۔ مشورہ فوٹو بھی لئے گئے حضور پرنور کی شخصیت سے متعارف کروایا گیا موصوف حضور کا فوٹو کافی دیر تک دیکھتے رہے۔ اللہ تعالیٰ اس ملاقات کو بار آور کرے۔ آمین

چیف منسٹر آندھرا پردیش کو قرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کی پیشکش

کرم محمد عبید اللہ صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد اطلاع دیتے ہیں کہ مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد کے زیر اہتمام جماعت احمدیہ حیدرآباد کے ایک وفد نے چیف منسٹر آندھرا پردیش، این۔ٹی۔ رانا راؤ سے ملاقات کر کے آندھرا پردیش میں احمدی جماعتوں کی تفصیلی بتائی کہ کون کون علاقوں میں افراد جماعت پائے جاتے ہیں۔ ملاقات کے دوران وفد نے جناب چیف منسٹر صاحب کی خدمت میں قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ اور اسلامی لٹریچر کا سیٹ پیش کیا۔ جس کو موصوف نے ادب اور احترام سے قبول کرتے ہوئے خوشنودی کا اظہار کیا۔ اور اپنے سیکرٹری کو حکم دیا کہ اس وفد کی تواضع کی جائے۔ اور ان کے مطالبات کو ریکارڈ کیا

جائے۔ تاکہ ان کے مطالبات مرکزی حکومت کو بھی بھجوائے جائیں۔ کیونکہ ہم سب روزے دار تھے اس لئے چائے وغیرہ سے معذرت کرتے ہوئے چیف منسٹر صاحب کا شکریہ ادا کیا۔ یہ خبر مقامی کثیر الاشاعت روزناموں میں جلی حروف میں شائع ہوئی۔ روزنامہ سیامت نے ۲۶ مئی کی اشاعت میں بایں الفاظ یہ خبر شائع کی۔

چیف منسٹر سے احمدیہ وفد کی ملاقات حیدرآباد ۲۶ مئی احمدیہ مسلم مشن کے پریس ریلیز کے مجموعہ جماعت احمدیہ کے پورے وفد نے آج چیف منسٹر سے ان کی رہائش گاہ پر ملاقات کی۔ وفد میں الحاج سید محمد حسین امیر جماعت احمدیہ آندھرا پردیش، مولانا حمید الدین شمس ناضل انچارج احمدیہ مسلم مشن آندھرا پردیش، ڈاکٹر سعید انصاری قائد علاقائی مولانا سراج الحق ممتاز خاں، واصف احمد انصاری پریس سیکرٹری اور امجد اللہ بیگ شامل تھے وفد نے علاوہ اپنے مسائل کے چیف منسٹر کو انگریزی زبان میں قرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کا تحفہ پیش کیا۔ اسباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ الیڈ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی میں برکت عطا کرے۔ آمین

جیسا بیوں کے ایک تبلیغی جہاز کی طرز اس میں ملے پر جماعت احمدیہ کی طرف سے تعاقب

کرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج مدراس لکھتے ہیں کہ کچھ عرصہ سے دنیا کی مختلف اہم بندرگاہوں پر M. M. DOULAS نامی ایک عیسائی جہاز لنگر انداز ہوتا رہا ہے۔ مورخہ ۲۲ تا ۲۶ مئی مذکورہ جہاز کے مدراس میں بھی لنگر انداز ہونے کی یہاں اطلاع ملی۔ تبلیغی نقطہ نظر سے اس موقع سے فائدہ اٹھانے کے لئے احمدیہ مسلم مشن مدراس نے پورا انتظام کیا۔ چنانچہ مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے تامل اور انگریزی میں مندرجہ ذیل ٹریٹ سائز کے اشتہارات سائڈروں کا تعداد میں تیار کئے گئے۔

Ahmadyya Movement We Came Doulas The christian ship to this Holy Land. where jews spent his last days. yes, jews came to INDIA in search of the lost tribes of israel. abilities to fulfill his mission as the prophet of Allah the Almighty.

اس اشتہار میں مزید معلومات کے لئے مشن ہاؤس کا پتہ دیا گیا۔ ہمارے مستخدم کئی رات مسلسل مدراس شہر کے مختلف علاقوں میں اور خاص کر بندرگاہ کے ارد گرد ان اشتہارات کو چسپاں کرتے رہے۔ ان کے علاوہ دس ہزار انگریزی اور تامل میں چھوٹے چھوٹے اشتہارات شائع کئے جس میں حضرت یسوع مسیح کی آمد کی غرض۔ آپ کا صلیب کی لغت موت سے بچ کر ہندوستان میں سفر اختیار کرنا اور کشمیر میں مدفون ہو جانا تردید الوہیت مسیح وغیرہ امور پر روشنی ڈالی گئی تھی۔

اراکین مجلس خدام الاحمدیہ روزانہ شام کو اور خاص کر آوارکین کو مذکورہ جہاز دیکھنے کے لئے آئے دنوں کو نہایت پیار و محبت کے ساتھ مذکورہ اشتہار اور *Handbook of Ahmadyya Movement* کے ساتھ ساتھ *Handbook of Ahmadyya Movement* وغیرہ لٹریچر وسیع پیمانے پر تقسیم کرتے رہے۔ اس طرح خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے شہر مدراس میں اس جہاز کی آمد صحیحے ساتھ ساتھ ہماری تبلیغی سرگرمیوں کا خوب پھل پھول رہا ہے۔

مورخہ ۹ مئی کو کرم محمد کرم اللہ صاحب نوجوان، کرم محمد احمد اللہ صاحب، کرم خلیل احمد صاحب، کرم بشارت احمد صاحب، کرم منیر احمد صاحب، عزیزم محمد امان اختر صاحب، عزیزم محمد ضیاء الدین صاحب، نور خاکار پر مشتمل ایک وفد نے کسیر روپے ٹکٹ خرید کر جہاز میں گیا تاکہ اس جہاز کے منتظرین اور عیسائی مبلغین سے ملاقات کی جائے۔ ہم نے جہاز کے اندر جا کر دیکھا کہ اس میں صرف ایک بہت بڑا بگ، اسٹائل لگا ہوا ہے۔ جس میں بائبل و دیگر عیسائی کتب کے علاوہ سائنس ٹیکنالوجی، جغرافیہ تاریخ وغیرہ مختلف عنوانات پر کتب اور مختلف *Handbook of Ahmadyya Movement* اور دیگر نثریہ وغیرہ فروخت کی جا رہی تھیں۔

ہم نے وہاں کے مستظہین وغیرہ سے تبلیغی گفتگو کرنی چاہی لیکن کوئی آواز نہ
 ہوا۔ بالآخر یہ معلوم ہونے پر کہ خاکسار رسالہ راہ امن کا اور کرم نوجوان صاحب
 ایک اخبار کے ایڈیٹر ہیں ایک انگریز نے ہمیں سمجھایا اور چند نوجوان وہاں جمع
 ہو گئے۔ کرم نوجوان صاحب نے ان سے دریافت کیا کہ اس ہفت روزہ کا اس
 طرح کثرت کرنے کا مقصد کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم دنیا میں اچھی کتابوں
 (جو کہ وہ دیکھ رہے ہیں) سے تعارف کروانا چاہتے ہیں۔ ہمارے پاس مختلف
 نوعیت کی چار ہزار کتب فرخندہ کے لئے رکھی ہوئی ہیں۔ اور ہم دنیا میں اس
 طرح اپنا پیغام دینا چاہتے ہیں۔ ان سے پوچھا گیا کہ اگر آپ کا مقصد
 صرف دنیا میں لوگوں کو اللہ سے ڈینا اور تعارف کروانا ہی ہے تو پھر قرآن
 مجید اور دیگر کتب کبھی نہیں دیکھتے ہیں۔ اس سوال کا جواب انہوں
 نے کہہ دیا کہ ہمیں اس کے ساتھ دیا کہ ہم صرف بائبل کے ذریعہ ہی اپنا پیغام
 پہنچانا چاہتے ہیں۔ اس پر کرم نوجوان صاحب نے کہا کہ دنیا میں صرف
 آپ کی موجودہ بائبل ہی وہ واحد کتاب ہے جو خدا کو تین دن تک سرا
 ہوا قرار دیتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے ایک فرستادہ اور پاک نبی کو ملعون
 کہتی ہے۔ کیا آپ لوگ یہی پیغام لے کر جگہ جگہ پھرتے ہیں؟ اس پر انہوں
 نے نہ صرف کوئی جواب دیا بلکہ کھڑے ہو کر مصافحہ کے لئے ہاتھ بٹھرا دیا
 گویا کہ وہ ہم سے مزید گفتگو کرنا نہیں چاہتے ہیں۔ اس وقت ہمیں صرف
 طور پر ذہنی طور کا فریب ہوتا ہو گیا) کا نظارہ دیکھنے میں آیا۔
 حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے واقعی صلیب کے
 ریلیجی عقیدے کے پرچے اڑا کر رکھ دیئے۔ پنانچہ ہمیشہ ہی پادریوں
 سے گفتگو کرتے وقت اس کیفیت کا مشاہدہ ہوا کرتا ہے۔

جماعت احمدیہ عالمیہ اٹلیہ کا تبلیغی و تربیتی دورہ اور کامیاب تبلیغی جلسے

کرم مولوی عبدالجلیل صاحب مبلغ سلسلہ بھادرک لکھنؤ میں کہ تلاوت و دعوت
 تبلیغ قادیان نے مشورہ کرم ڈاکٹر محمد انوار الحق صاحب صدر صوبائی تبلیغی مہتمم
 ہندی کمیشن ۲۰ تا ۲۱ اپریل صوبہ اٹلیہ کی جماعتوں کا تربیتی و تبلیغی دورہ کرنے
 کی غرض سے کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انچارج سرینگر (امیر ہندی)
 اور کرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج کلکتہ اور خاکسار پر مشتمل ایک
 وفد کو مقرر کیا۔ اس وفد نے پروگرام کے مطابق صوبہ کی مختلف جماعتوں کا دورہ کر کے
 تبلیغی و تربیتی اجلاس کئے بعض جلسوں میں کرم مولوی محمد کرم الدین صاحب مشاہد
 نائب صدر انصار اللہ مرکزیہ اور کرم مولوی شمس الحق خان صاحب معلم وقف جہاد
 بھی شامل رہے۔ اس دوران کیرنگ میں دو روزہ کامیاب جلسہ سالانہ کا انعقاد
 بھی عمل میں آیا۔ جس کی رپورٹ علیحدہ شائع ہو چکی ہے۔ باقی جماعتوں کے جلسوں
 کی مختصر و مفید رپورٹ یوں ہے۔

مورخہ ۱۱ اپریل کو سورہ میں نئی تعمیر شدہ مسجد میں کرم مولوی محمد
 کرم الدین صاحب مشاہد نائب صدر انصار اللہ مرکزیہ کی صدارت میں جلسہ ہوا۔ جس میں
 تلاوت و نظم کے بعد کرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر کرم مولوی غلام نبی صاحب
 نیاز اور خاکسار نے تقاریر کیں۔

ہلندہ جی پلازا - اگلے دن ہلندی پلازا میں ایک تبلیغی جلسہ منعقد کیا گیا۔ اسپیکر کی
 اجازت حاصل کی گئی۔ انچارج قادیان نے اجازت دیتے ہوئے اپنے اسٹاف
 کو تاکید کی کہ مذہب کے بارے میں کچھ سننا ہے تو احمدیوں سے سنو۔ چنانچہ محکمہ
 پولیس کے چودہ افراد نے اس جلسہ میں شرکت کی اور پوری کاروائی کو سن کر متاثر
 ہوئے۔ شام سات بجے کرم مولوی محمد کرم الدین صاحب مشاہد کی زیر صدارت تلاوت
 قرآن مجید کے ساتھ جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی اور نظم خوانی کے بعد کرم شیخ رحمت اللہ
 صاحب ناظم انصار اللہ ضلع بالاسور۔ کرم غلام مجتبیٰ صاحب اور خاکسار نے موعود
 اقوام عالم۔ دفاتر مسیح اور ظہور انام مہدی کے عنوانات پر اڑیہ زبان میں
 تقاریر کیں۔ جبکہ کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز اور کرم مولوی سلطان احمد صاحب
 ظفر نے اسلام اور امن عالم اور سیرت آنحضرت صلعم کے موضوعات پر اردو میں
 تقاریر کیں۔ اس جلسہ میں قریب کی احمدی جماعتوں کے افراد اپنے زیر تبلیغ دوستوں
 کے ہمراہ تشریف لائے ہوئے تھے۔ جلسہ کے اختتام پر ایک دو صحت کو سبقت
 کرنے کی توفیق ملی۔ الحمد للہ۔

قادیان کو سب سے مورخہ ۱۱ اپریل کو تارکوٹ میں تبلیغی جلسہ عام کا انعقاد
 کرم مولوی محمد کرم الدین صاحب مشاہد کی زیر صدارت عمل میں آیا۔ جس میں کئی غیر مسلم
 اور غیر احمدی دوستوں نے بھی شرکت کی۔ نیز اسپیکر کی مدد سے دور دور تک
 پیغام حق پہنچایا گیا۔ اس جلسہ میں تلاوت و نظم کے بعد خاکسار اور کرم سید کرار الدین
 احمد صاحب نے اڑیہ زبان میں اور کرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر اور کرم
 مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے کچھ خالصتاً عربیہ میں اور دو میں تقاریر کیں۔ آخر
 میں صدر جلسہ نے بعض غیر احمدیوں کے سوالات کے جوابات بھی دیئے۔

تھانہ کرم - مورخہ ۱۱ اپریل کو بھادرک ٹاؤن ہال میں ایک سبک جلسہ
 کا اہتمام کیا گیا۔ بھادرک میں اس نوعیت کا یہ پہلا جلسہ تھا۔ احباب جماعت
 نے خوب تعاون دیا اور ہر ممکن تدبیر سے اس جلسہ کو کامیاب بنانے کا کوشش کی۔
 جماعت کی درخواست پر ایس۔ ڈی۔ اور جناب بریش چندر دوس ادھی کاری بھی جلسہ
 میں شریک ہوئے اور باوجود مخالفت انہوں نے متعذر و غیر احمدی بھائی اور غیر مسلم دوست
 شریک ہوئے۔ شام ۷ بجے کرم ڈاکٹر محمد انوار الحق صاحب صدر صوبائی تبلیغی مہتمم ہندی
 کمیشن کی زیر صدارت جلسہ کی کاروائی تلاوت قرآن کرم سے شروع ہوئی۔ نظم خوانی اور
 صدر جلسہ کی تعارفی تقریر کے بعد کرم ماسٹر مشتاق احمد صاحب کیرنگ۔ کرم مولوی سلطان
 احمد صاحب ظفر۔ کرم مولوی محمد کرم الدین صاحب مشاہد۔ کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے
 مختلف موضوعات پر تقاریر کیں۔ خاکسار نے اڑیہ زبان میں تقریر کی۔ یہاں خصوصی
 جناب بریش چندر دوس ادھی کاری نے تقریر کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کی مساعی کو
 سراہا۔ صدارتی خطاب کے ساتھ رات ۱۰ بجے جلسہ کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔
 کرم ڈاکٹر محمد انوار الحق صاحب نے جلسہ سالانہ کے بعد کرم ڈاکٹر محمد انوار الحق صاحب
 صاحب صدر جماعت احمدیہ کی زیر صدارت جلسہ کا انعقاد عمل میں آیا۔ تلاوت و نظم
 کے بعد خاکسار۔ کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز اور کرم مولوی شمس الحق خان صاحب
 نیاز نے تربیتی تقاریر کیں۔ اگلے دن صبح نو بجے لجنہ امام اللہ کرم ڈاکٹر محمد انوار الحق صاحب
 ہوا۔ جس میں پروگرام کی رعایت سے کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز نے مستورات
 کو تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی۔

پن کال - مورخہ ۱۱ اپریل کو پن کال میں جلسہ عام کا انعقاد عمل میں آیا۔ کرم محمد امیر
 صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت تلاوت و نظم خوانی کے بعد کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز
 کرم مولوی شمس الحق خان صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ مستورات نے بھی پروگرام کی رعایت
 سے استفادہ کیا۔

ارکوٹہ - مورخہ ۱۱ اپریل کو ارکوٹہ میں جلسہ منعقد کیا گیا۔
 جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں کرم مولوی محمد کرم الدین صاحب مشاہد
 ہائی سکول کی زیر صدارت یہ جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز۔ کرم مولوی
 شمس الحق خان صاحب اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ لجنہ تعلیمی اس جلسہ کا بہت اچھا اثر رہا۔

غنجہ پارہ - مورخہ ۱۱ اپریل کو لجنہ غنجہ پارہ میں گاؤں کے مسیح واقع ہندوؤں
 کے کوٹھ گھر میں گاؤں کے ایک معزز دوست کو مہتمم صاحب کی زیر صدارت جلسہ کی کاروائی تلاوت
 قرآن کرم سے شروع ہوئی۔ اس جلسہ میں بکثرت غیر احمدی مورخہ مسلم بھائیوں نے شرکت کی۔ کرم
 مولوی شمس الحق خان صاحب اور خاکسار نے اڑیہ زبان میں تقاریر کیں۔ جبکہ کرم مولوی غلام
 نبی صاحب نیاز کی اردو تقریر کا بھی ترجمہ کیا گیا بفضلہ تعالیٰ ان تقاریر کو بہت پسند کیا گیا۔ جناب

پر مشورہ صاحب نے اپنی تقریر میں جماعت احمدیہ کی مساعی کو بہت سراہا۔ رات ۱۰ بجے اختتام پذیر ہوا۔
 تالبر کوٹ - مورخہ ۱۱ اپریل کو تالبر کوٹ پہنچا۔ یہاں جماعت نے زیر تبلیغ
 خراج کر کے ایک شاندار مسجد تیار کی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص میں برکت عطا فرمائے۔

شام ۶ بجے کرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز کی زیر صدارت جلسہ کی کاروائی تلاوت
 قرآن مجید سے شروع ہوئی۔ خاکسار اور کرم مولوی شمس الحق خان صاحب نے اڑیہ
 زبان میں تقاریر کیں۔ نیز ایک غیر مسلم دوست جناب کامی نادر اوت صاحب ماسٹر
 ہائی سکول نے بھی تقریر کی۔ قومی کیجی اور امن کے قیام کے لئے جماعت کی کوششوں
 کی تعریف کی۔ جلسہ گاہ کو بہت آراستہ کیا گیا تھا۔ غیر احمدی وغیر مسلم احباب
 کثرت سے شریک ہوئے۔

یہاں سے فارغ ہو کر پھارا وفد ۱۱ اپریل کو سوگند پور پہنچا جہاں
 دو روزہ کامیاب جلسہ سالانہ کا انعقاد عمل میں آیا۔ جس کی علیحدہ
 رپورٹ شائع ہو چکی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس دورے کے بہتر نتائج
 عطا فرمائے۔

پہلا ایڈیشن شروع ہوا

وفات صحیح ثابت کی ہے۔ آپ کا درس نہایت مدلل اور دلچسپ تھا اور نہایت گہرا اور اہمک سے سنا گیا۔ لحدہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اہمیت کو بیان کرنے کے لئے اس پر حضرت امجد صاحب نے اپنا دوسرا ایڈیشن لکھ دیا۔ آپ کا لیکچر کچھ نہایت علمی اور تحقیقی تھا اور بڑی توجہ سے سنا گیا۔

تیسرا ایڈیشن مکرم اخلاق احمد صاحب انجم کا اردو زبان میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا کتاب ازالہ اوہام ہے۔ آپ نے اس کتاب کی ضرورت سمجھ کر بیان کرنے کے بعد اس کا تیسرا ایڈیشن بیان کیا۔ آپ کا انداز نہایت سادہ اور دلچسپ تھا۔ اور بے حد مہلک و نالی تھا۔

چوتھا ایڈیشن مکرم عبدالمجید صاحب طاہر کا تھا آپ نے اردو میں اسلام کی برتری دوسرے مذاہب پر کے عزائم سے بڑی محنت سے اپنا لیکچر تیار کیا ہوا تھا جو بے حد دلچسپ تھا۔ اس لیکچر کے ساتھ ہی صحیح کاسٹیشن ختم ہوا۔ اس سیشن میں ۱۹ لجنات کی کل ۱۰۵ خواتین نے شرکت کی۔ نماز اور کھانے کے بعد ۳ بجے دوسرا سیشن شروع ہوا۔

پہلا ایڈیشن مکرم منیر الدین صاحب شمس کا موجودہ عیسائیت کے موضوع پر تھا۔ آپ کا لیکچر بھی دو حصوں پر منقسم تھا۔ یہ لیکچر پہلے حصے پر تھا۔ آپ نے بتایا کہ آج کی رائج الوقت عیسائیت کا آغاز پولوس نامی شخص نے کیا اور اس شخص نے بائبل کی بعض ایسی تعلیمات کو منسوخ کر دیا جو یہود میں مدتوں سے چلی آرہی تھیں اور اس طرح موجودہ عیسائیت کی بنیاد رکھی۔ آپ نے نہایت تفصیل سے موجودہ عیسائیت کے عقائد بتائے آپ کا لیکچر علمی اور تحقیقی تھا یہ مضمون عورتوں کے لئے نسبتاً نیا تھا اس لئے بہت پسند کیا گیا یہ لیکچر انگلش میں تھا۔ اس سیشن کا دوسرا لیکچر تربیتی تھا اور مکرم عطاء المحیب راشد صاحب نے نہایت خوش اسلوبی سے عورتوں کو اصلاح کی طرف توجہ دلائی نیز تربیتی اولاد جیسے اہم مضمون پر روشنی ڈالی۔

تیسرا لیکچر مکرم وکرم مصطفیٰ ثابت صاحب کا تھا۔ آپ نے اپنے مضمون کا دوسرا حصہ بیان کیا جس میں صلاقت

مسیح موعود علیہ السلام کو ثابت کیا اور لفظ خاتم کی وضاحت کی اور نہایت دلآویز طریقہ سے تبلیغ کے دوران پیش آنے والے واقعات بیان کر کے مضمون کو دلچسپ کیا۔ عصر کی نماز کے بعد بیت بازیا کے ساتھ دوسرے دن کا پروگرام ختم ہوا۔ ہمارے پرین کو مکرم عطاء المحیب راشد صاحب کے درس القرآن کے ساتھ کلاس شروع ہوئی۔ آپ نے آیت خاتم النبیین کا درس دیا۔ اور اس مضمون کو تیسرا ایڈیشن کریم کی بعض دوسری آیات سے ثابت کیا۔ دوسرا لیکچر مکرم اخلاق احمد صاحب انجم کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کو فصیح فرام فرمایا۔ آپ نے اس کتاب سے متعلق تمام امور کو بیان کرتے ہوئے نفس مضمون پر روشنی ڈالی۔ یہ لیکچر اردو میں تھا۔ اور ۵ صندھ میں آپ نے اس کتاب کا مکمل طور پر تعارف کروا دیا۔

اس کے بعد تقریباً اگلے تک سوال و جواب کی شدت ہوئی عورتوں نے سوال لکھ کر دیئے جس کے جوابات مکرم و محترم عطاء المحیب صاحب راشد نے تسلی بخش اور تفصیل سے دئے۔ عورتوں نے اس پروگرام کو بہت پسند کیا۔ ۵۰ کے قریب چھوٹے اور بڑے سوالات پوچھے گئے۔ صبح کے اس سیشن میں ۱۸ لجنات کی تقریباً ۱۰۰ خواتین نے شرکت کی۔ نماز اور کھانے کے بعد دوسرا سیشن ۳ بجے شروع ہوا۔

پہلا لیکچر مکرم منیر الدین صاحب شمس کا تھا جس میں انہوں نے اپنے مضمون "موجودہ عیسائیت کا دوسرا حصہ بیان کیا۔ بعد مکرم نصیر احمد صاحب نے اردو میں "کامیاب تبلیغ کس طرح کی جاسکتی ہے" کے عنوان پر ایک مدلل لیکچر دیا جس کو بہت پسند کیا گیا۔

بعد ازاں مکرم بشیر احمد صاحب آر پی ڈی نے تبلیغ اور تربیتی لیکچر دیا جس میں آپ نے وضاحت کی کہ تربیت اولاد کے لئے اپنی اور اپنی اولاد کی تربیت کس قدر ضروری ہے۔ اس سیشن میں ۱۹ لجنات کی ۱۰۰ خواتین نے شرکت کی۔ اس تبلیغی کلاس کے آخری دن مورخہ ہر اپریل کو سینار کا پروگرام

حضرت فرحت ملک صاحبہ کی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوا۔ خوش مزاجی اور اہمیت دہا الدین نے نظم پڑھی۔ حضرت نامید و سیم احمد نے "The purpose of Science" پر ایک مقالہ انگلش میں پڑھا۔ اس کے بعد اس عاجزہ نے اردو میں سینار کے طریقہ کار اور نتائج کو حاضرین کے سامنے پیش کیا۔ ان کو بتایا گیا کہ ہاں میں موجود خواتین دو گروہوں میں منقسم ہو جائیں گی ہر گروہ کا ایک گروپ لیڈر ہوگا ان کو دو سوالات دیئے جائیں گے جن پر وہ تبادلہ خیالات کریں گی ہر عورت کو بولنے کا پورا موقع دیا جائے گا۔ گروپ لیڈرز اپنے گروہ میں کسی ڈسکشن کے پوائنٹ لکھتی جائیں گے اور بعد میں دونوں گروپ لیڈر اپنے اپنے پوائنٹ مائیک پر آکر بیان کریں گے تاکہ سب کو پتہ چل جائے کہ دوسرے گروپ نے کیا سوچا ہے۔ ایک گروپ میں آ رہو بولنے والی عورتوں کی زیادہ تعداد تھی۔

لہذا ان کا لیکچر اردو میں ہوا۔ ان کی گروپ لیڈر حضرت ناصرہ رشید صاحبہ مقرر ہوئیں۔ جو اپنے گروپ کو لے کر محمود ہال میں بیٹھ گئیں۔ دوسرے گروپ میں انگلش بولنے والی خواتین تھیں لہذا اس گروپ نے انگلش میں تبادلہ خیال کیا۔ اس گروپ کی لیڈر حضرت پردین رفیع ممتاز صاحبہ تھیں جو اپنے گروپ کو نصرت ہال میں لے گئیں۔ جو سوالات ان کو دیئے گئے وہ مندرجہ ذیل ہیں۔

- (۱) ہماری مشکلات کیا ہیں اور ہم ان پر کس طرح قابو پاسکتے ہیں؟
- (۲) ہم اپنی بہنوں کو کس طرح میرا کر کے انہیں کامیاب داعیان الہی اللہ بنانے میں کامیاب کرسکتے ہیں؟
- (۳) اپنے کاموں کا حرج کر کے کلاس میں شریک ہوں اور استفادہ کیا۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا کریں اللہ تعالیٰ اس کلاس کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین

ان دونوں سوالوں پر دونوں گروپوں نے تبادلہ خیالات کر کے اس کے بعد گروپ لیڈرز نے اپنی ڈسکشن کا ماحصل مائیک پر بیان کیا اور کافی اہم نکات ہائے سامنے آئے اور عورتوں نے یہ پروگرام بہت پسند کیا۔

- (۱) اولین صورت میں لکھنے سے
- (۲) لکھنے کے لئے
- (۳) شہناز بیگم
- (۴) بیٹوں بہنوں کے تاثرات
- (۵) بہت پسند کیا گیا خاص طور پر
- (۶) شہناز بیگم صاحبہ کے حالات
- (۷) گروپوں کی آئینوں میں آئینے
- (۸) اس پروگرام کے بعد دعا کے ساتھ
- (۹) یہ کلاس اختتام پزیر ہوئی۔
- (۱۰) اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے
- (۱۱) یہ کلاس بہت کامیاب رہی اور
- (۱۲) اس سے بہت استفادہ کیا ہے۔
- (۱۳) تمام لیکچرز کی میٹھی بن گئی ہیں پورا
- (۱۴) سیٹ ناؤ کیسٹس پر مشتمل ہے۔
- (۱۵) جتنی لجنات باہر سے آئی ہوگی
- (۱۶) وہ اپنے ساتھ کیسٹس کے ساتھ
- (۱۷) خرید کر لے گئی ہیں۔ تاکہ وہاں چاکر اپنی
- (۱۸) مہربانیاں کرسکے۔

جن بہنوں کے سپرد جو فوٹو شیاں کی گئیں تھیں انہیں توفیق ملی کہ ان میں ان کو ادا کیا۔ اللہ تعالیٰ سب کو خوش خیر عطا فرمائے۔ نیز جن احباب نے نہایت محنت اور اخلاص کے ساتھ لیکچر دیئے وہ بھی دعاؤں اور شکر یہ کے مستحق ہیں۔ اسی طرح ہماری وہ تمام بہنیں بھی دعا کے مستحق ہیں جو اپنے شریک ہوں اور استفادہ کیا۔ احباب جماعت سے دعا کریں اللہ تعالیٰ اس کلاس کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین

درخواست ہائے دعا۔ مکرم محمد حبیب اللہ صاحب کو ملازمتی بہار سے اپنی بڑی اماں جان کو میر حسین بیگم صاحبہ کی معذرت اور لمبائی درجات نیز ان کے تمام بچوں کی صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ تبلیغ تیس روپے عطا فرماتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ مکرم مبارک احمد صاحب دانی پورہ پرورش سے اپنی جملہ مشکلات کے ازالہ نیز دینی و دنیوی ترقیات کے لئے اور والدین کی صحت و سلامتی اور دراز عمر کے لئے احباب جماعت سے دعا کریں۔

وصایا

مندرجہ ذیل وصایا مجلس کار پر داز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جا رہی ہیں کہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ بہشتی مقبرہ کے دفتر میں ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔

سیکریٹری بہشتی مقبرہ قادیان

وصیت نمبر ۱۹۷۷ء — میں نصرت خاں زوجہ خلیل احمد صاحب ضمیر قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۳۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدر آباد ڈاکخانہ حیدر آباد ضلع حیدر آباد صوبہ آندھرا۔ بقائمی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۷/۷۷ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرا اس وقت کوئی جائیداد غیر منقولہ نہیں ہے۔ منقولہ جائیداد میں ایک گھری جس کی قیمت ۱۵۰ روپے ہے نیز زیورات طلائی مندرجہ ذیل ہیں:—
(۱) ایک عدد سونے کا ہار ۲ تولہ (۲) ایک عدد چھوٹا طلائی پلے تولہ (۳) ایک عدد لاکٹ طلائی پلے تولہ (۴) ۲ عدد انگڑیاں طلائی پلے تولہ (۵) ایک عدد لچھا مع لاکٹ طلائی پلے تولہ۔ جملہ چھ تولہ سونا جس کی رائج الوقت کے مطابق ۲۰۰ روپے بنتی ہے اسات پر اردو روپے) اور مہر مبلغ پانچ ہزار روپے بدمہ خاند ہے۔ اور چاندی ۹ تولہ جس کی قیمت ۲۱۶ روپے بنتی ہے میں اپنی منقولہ جائیداد کے لیے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کو کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز قادیان کو دوں گی۔ اور اس جائیداد پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ اور بوقت وفات جو میری جائیداد ثابت ہوگی اس کے لیے حصہ کا مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخلہ خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کی مد میں کروں تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائے گا۔ منہا تقبل منا انک انت السميع العليم۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد حمید الدین خٹک مبلغ حیدر آباد
الامۃ نصرت خاں
گواہ شد خلیل احمد

وصیت نمبر ۱۹۷۵ء — میں زبیدہ خانم زوجہ کرم مولوی حفیظ احمد صاحب مشر معلم وقف جدید قوم احمدی پیشہ خانہ داری عمر ۲۴ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۲۳/۷/۷۵ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل منقولہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے لیے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری غیر منقولہ جائیداد کوئی نہیں۔ منقولہ جائیداد کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی موجودہ قیمت درج کی گئی ہے۔ اس کے علاوہ میری کوئی ماہوار آمد نہیں اگر آمد کی صورت پیدا ہو تو اس کے بھی حصہ کی ادائیگی صدر انجمن احمدیہ قادیان کو تازیت کرتی رہوں گی۔

زیور طلائی ہار ۲ گرام کانٹے ۲ گرام۔ انگوٹھی ۲ گرام کل وزن ۲۶ گرام موجودہ قیمت ۱۰۰ روپے۔ چاندی کاسیٹ ۵۰ گرام قیمت ۲۰۰ روپے حق ہر بدمہ خاند ۵۰۰۔ کل میزان ۱۱۳۰ روپے۔ اس کے علاوہ اگر آئندہ میں کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز کو دوں گی۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ منظوری وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد شریف احمد شیخ پوری
الامۃ زبیدہ خانم
گواہ شد خسر موصیہ
حفیظ احمد مشر
خاند موصیہ

وصیت نمبر ۱۹۸۱ء — میں قریشی محمد رحمت اللہ ولد کرم قریشی محمد شفیع صاحب عابد قوم قریشی پیشہ ملازم عمر ۲۲ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۹/۷/۸۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل منقولہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے لیے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے۔ جس کی موجودہ قیمت درج کر دی گئی ہے۔

سکی اراضی واقع ننگل باغبانوں پلے ۶ مرلہ قیمت ۵۰۰ روپے جو ہم دونوں بھائیوں میں مشترک ہے۔ اس کے علاوہ میں صدر انجمن احمدیہ کا ملازم ہوں اور مجھے ماہوار چار صد روپے تنخواہ ملتی ہے۔ میں اس کے بھی حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا۔ اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد قریشی محمد فضل اللہ
العبد قریشی محمد رحمت اللہ
گواہ شد ممتاز احمد ہاشمی

وصیت نمبر ۱۹۸۸ء — میں جمیل احمد ناصر ولد کرم مولوی محمد یوسف صاحب قوم احمدی پیشہ وکالت عمر ۲۸ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان۔ ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۹/۷/۸۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کے لیے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری منقولہ وغیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ اس وقت خاں صدر انجمن احمدیہ قادیان کا ملازم ہے جس سے مجھے مبلغ ۹۱۵ روپے تنخواہ ماہوار ملتی ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت کرتا رہوں گا۔ اگر اس کے بعد کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد شاہد احمد قاضی
العبد جمیل احمد ناصر
گواہ شد محمد اکبر

وصیت نمبر ۱۹۸۲ء — میں حافظ مسٹر احمد طاہر ولد کرم محمد احمد صاحب لسم درویش سرگرم قوم احمدی پیشہ ملازمت عمر ۲۴ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ڈاکخانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب۔ بقائمی ہوش وحواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۶/۷/۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میں وصیت کرتا ہوں کہ میری وفات پر میری کل منقولہ وغیر منقولہ جائیداد کے لیے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری منقولہ وغیر منقولہ کوئی جائیداد نہیں ہے۔ اس وقت خاں صدر انجمن وقف جدید احمدیہ کا ملازم ہے جس سے مجھے ماہوار چار صد روپے تنخواہ ملتی ہے۔ میں تازیت اپنی ماہوار آمد کا (جو بھی ہوگی) حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اور اس کے بعد کوئی مزید آمد یا جائیداد پیدا کروں تو اس کی اطلاع مجلس کار پر داز بہشتی مقبرہ قادیان کو کرتا رہوں گا۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر مورث کے سے نافذ کی جائے۔

ر بننا تقبل منا انک انت السميع العليم

گواہ شد شاہد احمد قاضی
العبد مسٹر احمد طاہر
گواہ شد جمیل احمد ناصر
گواہ شد

فضل الذکر لا اللہ الا اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانباً: سداؤرن شوپچی ۳۱/۵/۶ لورچت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۶۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PHONE 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073

الخیر کلمہ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔

(اہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

اسلام سے نہ بھاگو راہ ہدیٰ ہی ہے : آسے سونے والو جاگو تھمس لٹھی ہی ہے

راچوری ایکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS
(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCT.

PLOT NO. 6. GROUND FLOOR, OLD CHAKALA.

OPP. CIGARETTE FACTORY, ANDBERI (EAST)

BOMBAY - 400099.

PHONES { OFFICE - 6348179
RESI. - 629389

تقریب ثابوتی

معرضہ کو مکرم مولوی قریشی محمد فضل اللہ صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ تالیان ابن مکرم قریشی محمد شفیع صاحب قاید درویش نائب ناظر اعلیٰ تالیان کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ حسب پروگرام اجیر ناز عہد سجد مبارکتیں دلہا کی تکلیفی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب ایس جاعت اجیر تالیان نے اجتماعی دعا کرائی۔ بعد ازاں محترم حافظ عبد العزیز صاحب درویش مرحوم کے مکان پر گئی جہاں ان کی بیٹی عزیزہ امہ القویں صاحبہ کی تقریب رخصت نامہ پر تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم امیر صاحب مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔ داخج ہو کر موصوف کا نکاح قبل ازین ماہ اپریل ۱۹۸۶ء میں ہو چکا تھا۔
اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر دو خاندانوں کے لئے بابرکت اور شہر بہ ثمرات حسد بنائے۔ آمین۔ (ادارہ)

ولادتیں

- (۱) — معرضہ کو مکرم مولوی محمد فضل اللہ صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ تالیان ابن مکرم قریشی محمد شفیع صاحب قاید درویش نائب ناظر اعلیٰ تالیان کی شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ حسب پروگرام اجیر ناز عہد سجد مبارکتیں دلہا کی تکلیفی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب ایس جاعت اجیر تالیان نے اجتماعی دعا کرائی۔ بعد ازاں محترم حافظ عبد العزیز صاحب درویش مرحوم کے مکان پر گئی جہاں ان کی بیٹی عزیزہ امہ القویں صاحبہ کی تقریب رخصت نامہ پر تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم امیر صاحب مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔ داخج ہو کر موصوف کا نکاح قبل ازین ماہ اپریل ۱۹۸۶ء میں ہو چکا تھا۔
اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر دو خاندانوں کے لئے بابرکت اور شہر بہ ثمرات حسد بنائے۔ آمین۔ (ادارہ)
- (۲) — مکرم رشید احمد صاحب پونجی کارکن برڈنگ کو اللہ تعالیٰ نے پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب نے نومولود کا نام سلطان احمد رکھا ہے۔ اجاب کرام سے بچے کی صحت و سلامتی اور عاقبت دین بننے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ موصوف نے امانت بیکار میں پانچ روپے ادا کئے ہیں۔ بخوانا اللہ تعالیٰ۔ (ادارہ)
- (۳) — مکرم مولوی عبدالرؤف صاحب نیر مدرس مدرسہ احمدیہ تالیان کو اللہ تعالیٰ نے معرضہ کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب نے نومولود کا نام عبدالرحیم صاحب تومین درویش کی بونی اور محترم قریشی فضل حق صاحب درویش مرحوم کی نواسی ہے۔
اجاب کی خدمت میں نومولود کی صحت و سلامتی، درازی عمر، نیک صالحہ اور قرۃ العین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ مکرم مولوی عبدالرؤف صاحب نیر نے اس خوشی میں مبلغ دس روپے امانت بیکار میں ادا کئے ہیں۔ بخوانا اللہ تعالیٰ۔ (ادارہ)

مطالعہ کتب و یاد رہے کہ ماہ مئی تا اکتوبر ۱۹۸۶ء خدام الاحمدیہ بھارت کیلئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف لطیف "الذمہ اوہام" مقرر ہے۔ خدام اس کے مطالعہ میں مصروف رہیں۔ اور قائدین مجالس اس کے مطابق رپورٹ دفتر مرکزیہ کو ارسال کریں۔
مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

حوالہ خدام کے فضل اور رحم کے ساتھ تصور

کراچی میں میٹری سوتنا کے زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں!

المرؤف و سہولرز

۱۶ نورشید کاتھما مارکیٹ، حیدری، شمالی ناظم آباد، کراچی
(فون نمبر - ۹۱۶۰۹۶)

ارشاد باری تعالیٰ :-

لَا آکْرَاهُ فِي الدِّينِ قَد تَّبَيَّنَ الرُّشْدُ مِنَ الْغَيِّ
دین کے بارے میں کوئی جبر نہیں (کیونکہ) ہدایت گمراہی سے واضح ہو چکی ہے۔
(طالع مجاہد)

AUTOWINGS,

13 - SANTHOME HIGH ROAD.
MADRAS - 600004.

PHONES { 76360
74350

ایکٹریکلز

يُصْرِكُ رِجَالَ نُوْمِنِ الْبَيْتِ مِنَ السَّمَاءِ } تیری مدد وہ لوگ کریں گے
 { جنہیں ہم آسمان سے وحی کر دیں گے }
 (ابام حضرت سید پاک علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد گونم احمد اینڈ برادرز - ٹاکسٹ چیون ڈریسز - مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۹۱۰۰ (اڑیسہ)
 پروپرائیٹرز - شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر 294

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے“

(ابام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

SK. GHULAM HADI & BROTHERS, READY MADE GARMENTS DEALERS
 CHANDAN BAZAR, BHADRAK, Distt. BALASORE (ORISSA)

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تالا

احمد الیکٹرانکس گڈ لک الیکٹرانکس
 کورٹ روڈ - اسلام آباد (کنیاں) انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کنیاں)

ایک ہاٹ ریڈیو - نئے نئے - اوٹرا پیکھوں اور صلاقی مشین کی سیل اور ٹروس

”ہمراہ ایکسپریس کی جہت متقوی ہے“

(کشتی نوٹ)
 پیشکش :- ROYAL AGENCY
 PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS
 CANNANORE - 670001, PHONE NO. 4478.
 HEAD OFFICE :- P.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA) PHONE NO. 12.

”پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے“
 (پیشکش) (حضرت عقیلہ امیرہ انا شریعہ اللہ تعالیٰ)

SAIRA Traders
 WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.
 SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD - 500002.
 PHONE NO. 522860.

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۱)

الامپڈ گلوبل پروڈکٹس
 بہترین قسم کا گلوبل تیار کرنے والے

(پتہ)
 نمبر ۲۲/۲۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (اندھرا پردیش)
 (فون نمبر - ۲۲۹۱۶)

”خدا ایک ہمارا خزانہ ہے اس کی تلاش کرو!“
 (کشتی نوٹ)

CALCUTTA - 15.

پیشکش :- آرام و مضبوط اور پیدہ ایپارٹمنٹس، نوائی چیل نیر بریک پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!